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Titolo del corso: Il problema della filosofia della religione nell'opera di Bernhard Welte (1906-1983). 

Lo studio della filosofia della religione ha avuto in questi ultimi anni in Italia uno sviluppo sorprendente. Quello che ancora agli inizi degli anni '70 appariva come "un terreno - paradossalmente - non troppo coltivato" si presenta oggi come un terreno estremamente produttivo, che ha dato e continua a dare molteplici frutti: convegni, collane, articoli, studi critici, traduzioni. 

Tra i filosofi della religione esteri contemporanei tradotti recentemente in italiano, Bernhard Welte è certamente una delle figure più emblematiche e importanti. La traduzione delle sue ultime opere, che si propongono come "riflessioni per la filosofia della religione", e, soprattutto, della sua Religionsphilosophie, nella quale Welte presenta il risultato più maturo delle sue ricerche intorno alla filosofia della religione, ha reso possibile una piú adeguata conoscenza del pensiero non solo teologico, ma filosofico weltiano, e, in particolare, del suo "esemplare" modo di filosofare "dentro la religione e sulla religione", un filosofare non puramente descrittivo di una dimensione dell'uomo, ma originante, purificatore e atto a portare una autenticità alla dimensione religiosa dell'uomo; "un filosofare che contribuisce alla sanità della vicenda religiosa e al tempo stesso la illumina, concorre a fondarla, a darne conto e ragione e a rivelarne il volto". 

Ripercorrendo anche se in forma non rigorosamente cronologica l'itinerario intellettuale di Welte, il corso si propone di ricostruire la genesi e lo sviluppo della filosofia della religione weltiana, di evidenziarne i nuclei essenziali, di valutare in quale misura la concezione weltiana della filosofia della religione possa contribuire alla chiarificazione dello statuto, dell'oggetto e del metodo di questa disciplina e del suo rapporto con le altre discipline e le altre scienze che si occupano della religione. 
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