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TITOLO DEL CORSO: La Filosofia Intuizionista 

ARGOMENTI TRATTATI: Secondo il punto di vista della filosofia intuizionista, l'Intuizione rimane l'arbitro fondamentale di ogni giudizio scientifico. Nondimeno, è possibile estrarre dai processi cognitivi intuitivamente fondati delle norme che possono essere riconosciute come universalmente valide. Attraverso le ricerche di Heyting, Rasiowa e Sikorski, Kripke e Fitting, si mostrerà come la preoccupazione degli intuizionisti per il modo in cui èpossibile conseguire conoscenze oggettive abbia ricadute sulla filosofia della logica e della matematica. 

IMPOSTAZIONE DIDATTICA: Anche se le lezioni saranno solo ex-cathedra, sono previsti dei punti di flessibilità quali la definizione e la discussione degli elaborati scritti che dovrebbero avviare lo studente ad una ricerca personale. 

TESTO: M. Fitting, Intuitionistic logic, model theory and forcing, North Holland 1969. 
Il testo è in lingua inglese. Valgono le osservazioni relative al livello di competenza linguistica richiesto che si trovano nella presentazione del corso di Logica. 

PROPEDEUTICITA': Il corso introduttivo di Semiotica (Prof. Santambrogio) oppure quello di Logica sono ritenuti prerequisiti irrinunciabili per seguire questo corso. 

VERIFICHE: Sono previsti due elaborati scritti, uno dei quali può sostituire un esame orale finale. 
