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TITOLO DEL CORSO: Introduzione alla Logica Formale. 

ARGOMENTI TRATTATI: La Logica si occupa di diversi tipi di ragionamenti, ma ha conseguito i suoi risultati migliori nell'analisi del ragionamento deduttivo. Un argomento deduttivo corretto è quello in cui la verità delle premesse si trasmette alla conclusione. Per questa sua propensione per i metodi di "trasmissione delle verità", la Logica ha svolto un ruolo centrale in tutte le riflessioni che riguardano la validità delle conoscenze. Tali metodi verranno studiati con l'ausilio del metodo logico-matematico degli "alberi semantici". Seguirà una messa a punto rigorosa dei rapporti che intercorrono tra il concetto di "verità" e quello di "dimostrazione". 

CALENDARIO: 
Prima settimana: Gli elementi di base. 
Seconda settimana: Gli alberi semantici. 
Terza settimana: I linguaggi proposizionali. 
Quarta settimana: La validità e la completezza. 
Quinta settimana: Introduzione alla Logica del Primo Ordine. 
Sesta settimana: I linguaggi del primo ordine. 
Settima settimana: La semantica dei linguaggi del primo ordine. 
Ottava settimana: La validità e la completezza della Logica del Primo Ordine. 
Nona settimana: L'identità: è un concetto logico? 
Decima settimana: Sulle teorie. 

IMPOSTAZIONE DIDATTICA: Per aiutare lo studente nell'acquisire la necessaria competenza tecnica sono previste delle esercitazioni (frequenza facoltativa) nelle quali verranno ripresi i contenuti logico-matematici introdotti durante le regolari ore di lezione. 

TESTO: C. Howson, Logic with trees, Routledge 1997. 
Il testo è in lingua inglese, ma si avvale di un vocabolario e di una sintassi inglese molto elementari e di faacilee comprensione. In ogni caso, in classe, il docente avrà cura di fornire una esposizione completa degli argomenti. 

PROPEDEUTICITA': Non si richiedono conoscenze preliminari né di Logica né di Matematica. 

VERIFICHE: Sono previste due brevi verifiche scritte (terza/quarta sett. e sesta sett.) allo scopo di valutare se il livello di preparazione della classe sia sufficiente per proseguire con gli argomenti previsiti dal programma. Ogni studente sarà tenuto a consegnare, entro la fine del corso, un elaborato scritto su un argomento scelto insieme con il docente. L'esame finale orale verterà esclusivamente sugli ultimi argomenti svolti a lezione. 
  

