STORIA DEL PENSIERO SCIENTIFICO-
STORIA DELLA SCIENZA E DELLA TECNICA 
(Prof. Franco de Capitani)

 
AA 2001-02 

TITOLO DEL CORSO: Astrologia e magia 

CONTENUTO: Da Ermete Trismegisto a Giordano Bruno: questo è pressapoco il periodo storico del quale affronteremo i concetti e gli autori più importanti ai fini della delineazione di quell'intreccio sempre presente nella storia della scienza antica, medievale e rinascimentale fra scienza vera e propria in quanto già codificata per l'epoca, e astrologia e magia. Conosceremo perciò, il Corpus Hermeticum, l'Asclepius, Manilio, Tolomeo, lo Pseudo -Dionigi, il Picatrix, San Tommaso d'Aquino, Restoro d'Arezzo, Cornelio Agrippa ed altri, cercando di coglierne i legami con la più ampia cultura filosofica del tempo. 
  
  

BIBLIOGRAFIA: 

TOLOMEO, Le previsioni astrologiche, ( il Tetrabiblon ), a cura di E. Feraboli, Collezione "Valla", Mondadori, Milano 1992 ss.; 

MANILIO, L'astronomicon, a cura di E. Feraboli, Collezione "Valla", Mondadori 1996, o altra edizione. 

TOMMASO D'AQUINO, L'uomo e l'universo. Opuscoli filosofici ( a cura di A. Tognolo ), Rusconi, Milano 1982 ss. 

BOLL-BEZOLD-GUNDEL, Storia dell'astrologia, Laterza, Bari 1985 ss. 

F. A. YATES, Giordano Bruno  e la tradizione ermetica, BUL 132, Laterza, Roma - Bari 19985: i capp. I - X. 

S. CAROTI, L'astrologia in Italia, Newton Compton, Roma 1983; oppure L'atrologia, a cura di P. Tamiozzo-Villa, Newton Compton, Roma 1997, l'Introduzione. 

N. B.: 
I non frequentanti che affrontano per la prima volta l'esame, dovranno dimostrare di possedere una conoscenza, almeno sommaria, 
della Storia del pensiero scientifico Antico e Medievale, facendo ricorso, per esempio, ad uno dei seguenti manuali: 
a) E. GRANT, La scienza nel Medioevo, Collana "Universale Paperbacks il Mulino" 152, Il Mulino, Bologna 1983 ss.; 
b) P. BRUNET, Le scienze nell'Antichità e nel Medioevo, vol. I della Storia della scienza a cura di M. Daumas, "Universale Laterza" 343, Laterza, Roma - Bari 1976 ss. 
c) A. C. CROMBIE, Da S. Agostino a Galileo. Storia della scienza dal V al XVII secolo, Feltrinelli, Milano 1982 ss., pp. 9 - 313 ; 
d) C. SINGER, Breve storia del pensiero scientifico, "Piccola Biblioteca Einaudi" 16, Einaudi, Torino 1975 ss., pp. 20 - 177 ; 
e) E. J. DIJSTERHUIS, Il meccanicismo e l'immagine del mondo. Dai Presocratici a Newton, Feltrinelli, Milano 1971 ss., pp. 1 - 291 
f) A. R. HALL - M. BOAS HALL, Storia della scienza, Il Mulino, Bologna 1991 ss., le pagine relative all'Antichit… ed al Medioevo ( 1- 151 ).  

