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Introduzione alla lettura di  Essere e tempo di Martin Heidegger

Essere e tempo, pubblicato incompiuto nel 1927, è opera classica del pensiero novecentesco. Punto di arrivo e insieme apertura di nuovi percorsi entro lo stesso cammino di Heidegger, terreno d’incontro e di scontro con la fenomenologia husserliana, essa è lo spazio di gioco in cui si presentano intrecciate tra loro riflessioni molteplici. La dimenticanza del problema dell’essere, l’essenziale storicità dell’ente umano, la proposta di una nuova comprensione del tempo e dei suoi rapporti con l’essere, la rilettura della storia dell’intero pensiero dell’Occidente sono temi di Essere e tempo che hanno riproposto domande sul destino della filosofia, sul problema del senso, sulla verità, sul fondamento, rivelandosi l’opera come una ricca riserva da cui hanno tratto alimento espressioni diverse e irriducibili del pensiero del ‘900 (Derrida, Gadamer, Levinas…) e di cui si continuano ad esplorare risorse e possibilità.

Tra le molteplici prospettive che si possono scegliere per presentare il pensiero di Heidegger, il corso intende guardare alla ricezione che Essere e tempo ha avuto storicamente nell’ambito del movimento esistenzialista, privilegiandone quelle tematiche che lo collocano, pur nella sua specificità, in quella costellazione concettuale (esistenza, finitezza, autenticità, trascendenza, singolarità…) che ha permesso storiograficamente di riunire pensatori estremamente diversi, quali Jaspers, Marcel, Sartre, Merleau-Ponty, gli Esistenzialisti russi e quelli italiani (Pareyson, Abbagnano).

Il corso si svilupperà in due moduli:

a) presentazione dei concetti comuni alle filosofie dell’esistenza e lettura di pagine antologiche

b) presentazione di Essere e tempo 

Ciascun modulo varrà 5  crediti. Gli studenti di Lingue potranno scegliere se preparare il modulo a o il modulo b. Gli studenti di Ermeneutica Filosofica dovranno preparare l’intero programma(a + b), ad esclusione dei nn. 3 e 4 del modulo a.

Programma di esame per il modulo a:

1) Per una conoscenza di base, lo studente potrà avvalersi di un buon manuale (per esempio, Abbagnano-Fornero). Oltre a ciò dovrà vedere la voce Esistenzialismo di N. Abbagnano in Enciclopedia del ‘900, 9 voll., Roma, Istituto dell’Enciclopedia Italiana, vol. II, pp. 752-762; inoltre di P. Rovatti, Esistenzialismo, in P. Rossi, La Filosofia, Torino, Utet, vol. IV, Stili e modelli teorici del Novecento, pp. 85-115.

2) L’esistenzialismo, a cura di P. Chiodi, Loescher, Torino, 1957 (ristampa ancora in commercio).

3) Jean Paul Sartre, L’esistenzialismo è un umanismo, Milano, Mursia.

4) Pietro Prini, Storia dell’esistenzialismo, Ed. Studium, Roma, 1989 (ancora in commercio).

Programma d’esame per il modulo b:

Testo

Heidegger, Essere e tempo, tr. it. Di P. Chiodi, Longanesi (ristampato più volte). Lo studente dovrà preparare le parti seguenti: Introduzione; Parte Prima, sez. prima; sez. seconda, capp. 1,2,3.
Studi

1) Heidegger, a cura di G. Vattimo, Bari, Laterza.

2)  Fabris, Essere e tempo, Intoduzione alla lettura, Roma, Carrocci, 2000.

