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Programma del corso 2002-2003 

Il corso si prefigge di fornire un'introduzione essenziale alla filosofia del linguaggio quale si è sviluppata nell'ultimo secolo a partire dall'opera di Gottlob Frege. Tra gli autori e i temi che saranno trattati sono compresi Bertrand Russell, Ludwig Wittgenstein, la cosiddetta "svolta linguistica", il neopositivismo, Rudolf Carnap, le teorie della verità, Willard Van Orman Quine, le teorie del riferimento diretto. 
 Si cercherà inoltre di fornire qualche nozione elementare di logica, necessaria tra l'altro per la comprensione di molte delle questioni affrontate nel corso. 
  

Programma d'esame 

Il manuale di riferimento, che costituirà anche programma d'esame in integrazione alle lezioni, è: 

 Diego Marconi, La filosofia del linguaggio. Da Frege ai giorni nostri, Torino, Utet, 1999 

Per l'esame sarà inoltre richiesta la lettura di alcuni tra i seguenti testi, per un totale non inferiore alle 50 pagine: 

Gottlob Frege, Senso e denotazione 
Bertrand Russell, Descrizioni e simboli incompleti, lezione VI di La filosofia dell'atomismo logico 
Moritz Schlick, Significato e verificazione 
Alfred J. Ayer, L'"a priori", cap. II di Linguaggio, verità e logica 
John L. Austin, Performativo-constativo 
John L. Austin, Come agire con le parole. Tre aspetti dell'atto linguistico 
Willard Van Orman Quine, Due dogmi dell'empirismo 
Hilary Putnam, Il significato di "significato" 

Le fotocopie dei testi sono disponibili presso la segreteria di lingue in via San Michele 9 
  

Modalità d'esame 

Al termine della terza settimana di corso (giovedì 13 marzo) a lezione saranno fornite le domande di un compito scritto che gli studenti dovranno svolgere a casa e riportare all'inizio della settimana successiva (martedì 18 marzo), domande che verteranno sulla parte di programma svolta fino a quel momento. 
Nell'ultima lezione (giovedì 27 marzo) si svolgerà in classe un secondo breve compito scritto, che verterà sulla seconda parte del corso. 
Nei giorni degli appelli gli studenti che avranno svolto i compiti scritti sosterranno solo un breve esame orale, in cui verranno tra l'altro commentati i loro compiti. Gli studenti che non avranno svolto uno o entrambi i compiti scritti, prima di sostenere l'esame orale dovranno sostenerne uno scritto equivalente a quelli non ancora svolti, che avrà luogo il giorno stesso degli appelli. 
