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II semestre 
Titolo del corso: Filosofia ed esperienza vissuta tra ottocento e novecento. 

In contrasto critico con la nascente psicologia scientifica, in relazione alla fondazione delle scienze dello spirito o della fenomenologia, l'attenzione per l'"esperienza vissuta" (Erlebnis) comporta un profondo ripensamento del concetto di esperienza nella sua accezione empiristica e l'individuazione di campi d'indagine quali il tempo, la storia, le essenze, l'esistenza, che incideranno  in modo significativo sulla filosofia novecentesca. Il corso, dopo una serie di lezioni introduttive alla filosofia e all'etica contemporanee, intende affrontare l'elaborazione filosofica dell'esperienza vissuta attraverso letture tratte dai seguenti autori: Bergson, Dilthey, Husserl. 

Il corso si articolerà nel modo seguente: 
A- Parte istituzionale storico-introduttiva alla filosofia e all'etica contemporanee: presentazione degli strumenti bibliografici essenziali, indicazione di problemi, concetti, snodi teorici fondamentali. 
B- Lettura, analisi e commento di alcuni scritti di H.Bergson e W.Dilthey  (vedi indicazioni bibliografiche sottostanti) volti a delimitare tematiche (tempo, storia, soggettività, ethos...) e interrogativi epistemologici convogliati attraverso la problematizzazione filosofica dell'Erlebnis 

PROGRAMMA  D'ESAME 

A- Parte istituzionale: è richiesta la conoscenza delle linee essenziali della filosofia novecentesca; per fare questo lo studente utilizzerà il testo di F.D'Agostini, Breve storia della filosofia del novecento, Torino, Einaudi, 1999 (affiancandolo, quando necessario, con la consultazione di un buon manuale) 

B- Analisi e commento delle seguenti opere: 
-H.Bergson, Saggio sui dati immediati della coscienza, Milano, Cortina. 2002 

-W.Dilthey, Le origini dell'ermeneutica, in Il pensiero ermeneutico. Testi e materiali, Genova,Marietti,1986. 
-W.Dilthey, Critica della ragion storica, Torino, Einaudi,1954 (solo i seguenti due saggi: La costruzione del mondo storico nelle scienze dello spirito; Nuovi studi sulla costruzione del mondo storico). 
NB.Poiché i testi di Dilthey richiesti non sono più in commercio, le fotocopie sono reperibili presso la copisteria Lo Scoiattolo, (via xx Settembre, 15,Parma ). 

- per le critiche di H.G.Gadamer allo storicismo di Dilthey si veda: H.G.Gadamer, Il problema della coscienza storica, Napoli, Guida,1969, pp.39-50 Portata e limiti dell'opera di W.Dilthey (oppure in alternativa: Verità e Metodo, Milano, Bompiani, pp.260-287 Dilthey nelle aporie dello storicismo); e Verità e Metodo, Milano, Bompiani, pp.350-357 Il principio della Wirkungsgeschichte. 

Il programma completo (A+B) vale 10 CFU. Per 5CFU sarà richiesta la parte A e la lettura di Dilthey, Le origini dell'ermeneutica. 

Per  Non Frequentanti: 
è richiesta la lettura integrativa di: 
F.Bianco, Introduzione a Dilthey, Bari, Laterza, 2001. 
F.Bianco, Introduzione all'ermeneutica, Bari, Laterza, 1998 (cap.VII e XI ). 
A.Pessina, Introduzione a H.Bergson, Bari, Laterza. 

