STORIA DELLA FILOSOFIA MEDIEVALE 
(Prof. Stefano Caroti)
Dalla Città di Dio di S. Agostino al Difensore della pace di Marsilio da Padova: temi e problemi della riflessione politica medievale. 

Il corso si articola in due parti, la prima delle quali dedicata ad un esame del pensiero filosofico da Boezio a Guglielmo Ockham, con particolare riferimento agli aspetti antropologici e teologici. 
Nella seconda parte si analizzeranno, attraverso la lettura dei testi più significativi, alcuni dei temi della riflessione medievale sulle origini e le funzioni del potere. Il De civitate Dei di S. Agostino e il Defensor pacis di Marsilio da Padova possono essere considerate due opere emblematiche, sia dal punto di vista cronologico, sia da quello teorico. Saranno oggetto di studio, oltre agli scritti di S. Agostino e di Marsilio da Padova, il Policratico di Giovanni di Salisbury, il De regno di Tommaso d'Aquino, il De ecclesiastica potestate di Egidio Romano, le Otto questioni di Guglielmo Ockham e la Monarchia di Dante Alighieri. 
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Ulteriori indicazioni bibliografiche saranno fornite durante il corso. 

