FILOSOFIA DELLA STORIA 
- FILOSOFIA TEORETICA 
(Prof. Ferruccio Andolfi)
  

Corso di Filosofia della storia e di Filosofia teoretica
anno accademico 2003-2004 (prof. Ferruccio Andolfi)

Titolo: Pratiche della filosofia

Chi sceglie gli studi filosofici lo fa per lo più in base al desiderio di affrontare problemi di grande rilevanza esistenziale e sociale. Le pratiche della filosofia che gli vengono presentate sono di genere assai vario, ma di rado soddisfano quel desiderio. A volte lo dichiarano addirittura irrilevante assegnando alla filosofia compiti puramente ricognitivi di determinate tradizioni oppure, in altri casi, la funzione preliminare di definire i confini del sapere dimostrabile. A spegnere o ridimensionare quel desiderio contribuisce la crisi, in atto da alcuni decenni, delle grandi filosofie della storia e delle riflessioni generalizzanti sulla condizione umana, che pare sfuggire a ogni presa. Persino l’etica, tradizionalmente associata alla saggezza di vita, rischia di ridursi a un sistema di regole di comportamento. Una risorsa rispetto a questo ‘inaridimento’ sembra costituita dai contatti che si stabiliscono fruttuosamente, anche se talora in modo poco consapevole, con altre pratiche, in particolare con le scienze sociali e la letteratura.
Il corso si propone una rassegna di alcune fondamentali pratiche della filosofia contemporanea, accompagnata dalla domanda teorica di che cosa significhi oggi restare all’altezza di un discorso filosofico appassionato, che sappia attraversare nuovi territori senza smarrire la vocazione ‘sapienziale’ del filosofo; Sono previsti seminari tenuti da studiosi rappresentativi di stili filosofici diversi. 

  

Programma d'esame 

1. Uno scritto a scelta tra i seguenti:

F. D. E. Schleiermacher, I monologhi, in Scritti filosofici (UTET)
G. W. F. Hegel, Fenomenologia dello spirito. Prefazione (La Nuova Italia)

2. G. Simmel, I problemi fondamentali della filosofia (Laterza)

3. Un volume a scelta tra i seguenti:

W. Dilthey, La dottrina delle visioni del mondo (Guida): Introduzione di Giancarlo Magnano San Lio, pp. 7-38; I tipi di visione del mondo e il loro sviluppo nei sistemi metafisici, pp. 167-224, La filosofia della filosofia, pp. 326-340.

E. Husserl, La filosofia come scienza rigorosa (Laterza)

M. Zambrano, Filosofia e poesia (Pendragon)

4. H. Schnädelbach, Lo sguardo totale. L’ottica della visione del mondo, “La società degli individui”, n. 8, 2000/2, pp. 5-16; F. Olafson, Umanesimo e antiumanesimo nella filosofia contemporanea, “La società degli individui”, n. 12, 2001/3, pp. 63-86.

Un fascicolo de “La società degli individui”, n. 21, raccoglierà le lezioni tenute da vari studiosi per il corso di perfezionamento “Le pratiche filosofiche”. Sarà disponibile a partire da dicembre 2004.

Gli studenti non frequentanti potranno optare per il programma dello scorso anno, che prevede le seguenti letture:

K. Marx, Manoscritti economico filosofici del 1844, ed. commentata Newton Compton, a cura di F. Andolfi.
H. Marcuse, Eros e civiltà (Einaudi).
H. Arendt, Vita activa (Bompiani).
F. Andolfi, Lavoro e libertà. Marx, Marcuse, Arend (Diabasis). 

