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II semestre
Titolo del corso: La riabilitazione della filosofia pratica


Programma d’esame 

Modulo A 
F.Bianco, Introduzione alla ermeneutica, Bari, Laterza.
G.Fornero, La riabilitazione della filosofia pratica in Germania e il dibattito tra aristotelici e postkantiani, in Abbagnano-Fornero, Storia della filosofia- La filosofia contemporanea, Torino, Utet (oppure, a scelta,  F.Volpi, La riabilitazione della filosofia pratica e il suo senso nella modernità, in “IL Mulino”,n.6,1986- in fotocopia)
H.G.Gadamer, Verità e metodo, Milano, Bompiani (Parte seconda).
Aristotele, Etica Nicomachea, Milano, Bompiani (lettura di tutto il testo con particolare attenzione ai libri I, II, III,VI).

Modulo B
H. G. Gadamer, La ragione nell’età della scienza, Genova, Il Melangolo (lettura e commento dei saggi Che cos’è la prassi? e L’ermeneutica come filosofia pratica).
J.Ritter, Metafisica e politica, Genova, Marietti (solo la prima parte dedicata agli Studi su Aristotele, più il saggio Moralità ed eticità ).

Esame da 5 CFU= Modulo A
Esame da 10 CFU= Modulo A+Modulo B

Per i non frequentanti:
i non frequentanti aggiungeranno una lettura a scelta (per5 Cfu), oppure due letture a scelta (per 10Cfu) tra le seguenti:
F.D’Agostini, Breve storia della filosofia del novecento, Torino, Einaudi.
F.Bianco, Introduzione a Gadamer, Bari, Laterza (di imminente pubblicazione).
M.Vegetti, L’etica degli antichi, Bari, Laterza.
F.Volpi, Tra Aristotele e Kant:orizzonti, prospettive e limiti del dibattito sulla riabilitazione della filosofia pratica, in Teorie etiche contemporanee (a cura di A.Viano), Torino, Bollati-Boringhieri.
E.Berti, Aristotele nel novecento, Bari, Laterza.
 
