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Titolo del corso: Responsabilità, giustizia e amore. Etica, politica e religione in Emmanuel Lévinas.


«Dalla responsabilità al problema – questa è la via. Il problema si pone attraverso la prossimità stessa che, del resto, in quanto immediato stesso è senza problemi. Lo stra-ordinario impegno di Altri riguardo al terzo si affida al controllo, alla ricerca della giustizia, alla società e allo Stato, alla comparazione e all’avere, al pensiero e alla scienza, al commercio e alla filosofia e, fuori dall’anarchia, alla ricerca di un principio. La filosofia è questa misura recata all’infinito dell’essere-per l’altro della prossimità e come la saggezza dell’amore […]: saggezza dell’amore al servizio dell’amore» ( E. LÉVINAS, Altrimenti che essere o al di là dell’essenza, Jaca Book, Milano 1983, pp. 201-203).
Il corso si articolerà in due parti. La prima, introduttiva, rivolta sia alla presentazione delle principali concezioni della giustizia da Platone a Rawls, sia alla considerazione del dibattito contemporaneo su giustizia e amore. La seconda, monografica, dedicata alla lettura e all’analisi di alcuni scritti significativi levinassiani direttamente concernenti la tematica del corso.

  

Indicazioni bibliografiche

Relativamente al primo modulo, si consiglia la lettura di de delle seguenti opere ( ma, per quanto concerne le primo due, limitatamente agli autori trattati nel corso delle lezioni):
a) AA.VV.: L’idea di giustizia da Platone a Rawls, a cura di S. Maffettone e S. Veca, Editori Laterza, Roma-Bari 2003.
b) AA.VV.: Libertà e giustizia e bene in una società plurale, a cura di C. Vigna, Vita e pensiero, Milano 2003.
c) P.Ricoeur, Amore e giustizia, Morcelliana, Brescia 2000

Relativamente al secondo modulo, si consiglia la lettura di due delle seguenti opere ( ma, anche in questo caso, limitatamente alle pagine di ciascuna analizzate con particolare attenzione nel corso delle lezioni):

a) E. Levinas, Totalità e infinito. Saggio sull’esteriorità , Jaca Book, Milano 1990
b) E. Levinas, Altrimenti che essere o al di là dell’essenza, Jaca Book, Milano 1983.
c) E. Levinas, Tra noi. Saggi sul pensare all’altro. Jaca Book, Milano 1998.

Per quanto concerne la dialettica tra amore e giustizia in Lévinas, è indispensabile la lettura di:

a) F.Rossi, Politica, etica e religione nel pensiero di Emmanuel Lévinas, in AA.VV., Politica e filosofia della religione, a cura di A. Babolin, Editrice Benucci, Perugina 1995, pp. 183-229
b) G. Lissa, Emmanuel Lévinas: l’intreccio responsabilità-giustizia, in AA.VV., Libertà, giustizia e bene in una società plurale, a cura di C. Vigna, Vita e pensiero, Milano 2003, pp. 105-155. 
 

 

