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Il corso si propone di indagare i rapporti tra filosofia e psicologia che si sono stretti in modo fecondo per tutto l’Ottocento e la prima metà del Novecento, tornando di recente in primo piano nel dibattito filosofico e culturale. I modi in cui la filosofia ha fornito alla psicologia concetti e metodi e in cui la psicologia ha offerto alla filosofia modelli di ragionamento, prospettive per pensare la relazione tra la mente e il corpo e le possibili interazioni tra le diverse forme di saperi, offriranno la prospettiva dalla quale proporre le linee fondamentali di sviluppo della storia della filosofia dalla fine del Settecento alla prima metà del Novecento. Il corso si dividerà così in due parti: 1) una parte istituzionale, nella quale saranno fornite le principali indicazioni di metodo per lo studio della storia della filosofia e sarà esposta la problematica del rapporto tra filosofia e psicologia con i necessari riferimenti bibliografici; 2) una parte nella quale i momenti fondamentali di tale problematica saranno presentati e discussi nel pensiero di Immanuel Kant, Ernst Mach, Edmund Husserl, Ludwig Wittgenstein. Le prospettive teoriche offerte da questi autori permetteranno di ricostruire la trama del complesso intreccio di filosofia e psicologia e di introdurre alle discussioni più attuali.

Il corso vale 10 crediti.
Il corso può essere seguito anche separatamente nei punti 1) e 2) che in questo caso valgono 5 crediti ognuno. Il punto 2), di carattere più specifico, può essere seguito indipendentemente dal punto 1), di carattere introduttivo, solo dagli studenti che abbiano già dato un esame di Storia della filosofia.

Testi:

I. Kant, Critica della ragion pura (1787), trad. it. di P. Chiodi, UTET/TEA, Torino 2000, Dottrina trascendentale degli elementi, parte II, 1-libro secondo, cap. 1 Dello schematismo dei conceti puri dell’intelletto, cap. 2 Sistema di tutti i principi dell’intelletto puro, pp. 152-230.

E. Mach, L’analisi delle sensazioni e il rapporto fra il fisico e lo psichico (1886, 1900 2), Feltrinelli, Milano 1975.

E. Husserl, Psicologia fenomenologica, vol. IX della Husserliana, di prossima traduzione in Italia.

L. Wittgenstein, Osservazioni sulla filosofia della psicologia, a cura di R. De Monticelli, Adelphi, Milano 1990


Per la collocazione storica e l’approfondimento dei temi trattati:

Manuali di storia della filosofia per la scuola secondaria: Abbagnano-Fornero, Cioffi e altri.

A. A. Viano, P. Rossi, Storia della filosofia, Laterza, Roma-Bari, voll. 4, 5, 6
L. Mecacci, Storia della psicologia del Novecento, Laterza, Roma-Bari 2002
P. Engel, Filosofia e psicologia, Einaudi, Torino 2000
R. Bernet, I. Kern, E. Marbach, Edmund Husserl, Il Mulino, Bologna 1989
V. Costa, E. Franzini, P. Spinicci, La fenomenologia, Einaudi, Torino 2002
B.Centi, Coscienza, etica e architettonica in Kant. Uno studio attraverso le Critiche, Biblioteca di “Studi kantiani”, Istituti editoriali e poligrafici internazionali , Pisa 2002.
