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Titolo del corso: Tra estetica e retorica: l’evidenza della metafora
Esaltata da Aristotele nella Poetica e nella Retorica come modalità del linguaggio poetico, l’enargeia (o evidentia) non è soltanto una tecnica stilistica culminante nella produzione di metafore. In quanto subiectio sub oculos è un mettere sotto gli occhi, un far vedere. L’evidentia retorica è forma linguistica e forma del pensiero che ha nel mostrare, e non solo nel dimostrare, il proprio intento primo: in tal modo è possibile comprendere la stretta parentela tra linguaggio immaginifico e immagine pittorica. Legata da un lato all’esperienza ordinaria e dall’altro lato a quella artistica, l’evidenza è sensibilmente e affettivamente connotata. 

Modulo A (5 crediti): di taglio storico, avrà carattere istituzionale; a partire dai testi aristotelici si cercherà di comprendere il ruolo dell’enargeia nella tradizione umanistica e particolarmente in quegli autori del Settecento che con tale tradizione si pongono in continuità. 

Modulo B (5 crediti): corso monografico sulla rivalutazione del linguaggio metaforico da parte della filosofia del Novecento e sul significato di tale rivalutazione per la configurazione dell’estetica.

Programma del corso

Modulo A (5 crediti)

Aristotele, Retorica, Introduzione di F. Montanari, testo critico, traduzione e note a cura di M. Dorati, Milano, Mondadori, 1996.

Aristotele, Poetica, Introduzione di F. Montanari, a cura di A. Barabino, Milano, Mondadori, 1999.  

G. Lombardo, L’estetica antica, Bologna, Il Mulino, 2002 (agli studenti filosofia si richiede la lettura integrale del testo; agli studenti di altri corsi di laurea: introduzione, capp. I, III, V, VI). 

Per gli studenti di filosofia: a scelta tra: Pseudo Longino, Il Sublime, Palermo, Aesthetica ed., 1987; A. G. Baumgarten, Riflessioni sulla poesia, Palermo, Aesthetica ed., 1999.

Per gli studenti di altri corsi di laurea: D. Diderot, La Promenade Vernet, Milano, Nike ed., 2000.

Modulo B (5 crediti)

P. Ricoeur, La metafora viva, Milano, Jaca Book, 1981 (Studi I, VI e VII; per gli studenti di filosofia anche l’VIII).

E. Grassi, La metafora inaudita, Palermo, Aesthetica ed. 1990.

E. Raimondi, La retorica d’oggi, Bologna, Il Mulino, 2002.

Dispensa contenente: D. Jervolino, La metafora viva, in: Il Cogito e l’ermeneutica, Napoli, Procaccini, 1984; R. Messori, La passione dell’evidenza. Ernesto Grassi e la rivalutazione della retorica, in: “Studi di estetica”, n. 29, 2004. 

Gli studenti non frequentanti sono invitati a mettersi in contatto con la docente. 

