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FILOSOFIA DELLA RELIGIONE

[laurea triennale]

a.a. 2004/2005

(Prof. Fabio Rossi)

Titolo del corso: «L’invenzione della filosofia della religione»

Quando nasce la filosofia della religione come disciplina filosofica sui generis? Quali ne sono l’oggetto specifico, il metodo, le finalità, il profilo epistemologico, la sua collocazione nell’ambito delle discipline filosofiche? Sono alcune delle domande ineludibilili di quel problema che, con le parole di Jean Greisch, abbiamo definito «l’invenzione della filosofia della religione», alle quali il corso si propone di dare una risposta. Esso si articolerà in due moduli: nel primo, saranno analizzate e discusse le soluzioni che il predetto problema ha ricevuto in alcune recenti pubblicazioni; nel secondo, sarà esaminata la concezione della filosofia della religione delineata da Jean-Jacques Gourd (1850-1909) nell’opera Philosophie de la religion (Paris 1911).
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Per una conoscenza complessiva del problema della filosofia della religione in Italia, è indispensabile la lettura dei seguenti saggi:

F. ROSSI, I Convegni internazionali di filosofia della religione in Italia: 1974-1992, in AA.VV., Ateismo e società, a cura di M. Micheletti e A. Savignano, vol. II, Editrice Benucci, Perugia 1993, pp. 7-36.

F. ROSSI, Lo statuto della filosofia della religione in alcune recenti pubblicazioni, in AA.VV., Etica e politica. Saggi in memoria di Ferruccio Focher, a cura di M. Meletti Bertolini, Franco Angeli, Parma 2004, pp. 233-266.

2. Relativamente al II° modulo, è indispensabile la lettura dei seguenti testi:

la traduzione dell’Introduction, L’incoordonnable, all’opera postuma di J.–J. GOURD, Philosophie de la religion, Alcan, Paris 1911, pp. 1-37.

F. ROSSI, La filosofia della religione di Jean-Jacques Gourd, in AA.VV., Etica e filosofia della religione, a cura di A. Babolin, vol. II, Editrice Benucci, Perugia 1981, pp. 411-519.

N.B.: (entrambi i testi saranno disponibili presso la Segreteria del Dipartimento di Filosofia).

