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Titolo del corso: L’argomentazione

La teoria dell’argomentazione, che appartiene alla retorica tanto quanto alla logica, spiega come si dispongono le ragioni per sostenere una tesi in maniera convincente. Il corso fornirà una introduzione ai principali concetti della teoria e sarà affiancato da esercitazioni pratiche (risoluzione di esercizi e scrittura di testi). 
La bibliografia sarà indicata durante lo svolgimento del corso.
Dei due moduli in cui si articola il corso, il primo (A) sarà prevalentemente dedicato a chiarire le nozioni di base (premesse e conseguenze di una argomentazione, validità, controesempi, ecc.) e ad acquisire la capacità di applicarle praticamente; il secondo modulo (B) avrà carattere più filosofico ed affronterà tra l’altro la questione dei rapporti tra retorica e logica. 


INDICAZIONI PER L’ESAME DI FILOSOFIA DEL LINGUAGGIO


 Tutti gli studenti che intendono sostenere l'esame di Filosofia del Linguaggio - sia che prendano 5 crediti, sia che ne prendano 10 - devono scrivere una relazione di circa 20.000 caratteri (approssimativamente corrispondenti a dieci cartelle dattiloscritte) sul seguente tema. 
Tema. Scegliete un'opera dall'elenco che segue e leggetela molto attentamente. Individuate poi la tesi principale (o le tesi principali) che l'autore intende sostenere, le assunzioni e gli argomenti con cui la (o le) sostiene. Inoltre, dopo aver esposto la struttura argomentativa dell'opera (solo per le parti eventualmente specificate), dite se le tesi vi sembrano credibili e se gli argomenti vi sembrano buoni. Scrivete molto chiaramente e motivate accuratamente quello che voi stessi sostenete
- Platone, Menone
- Galileo Galilei, Dialogo sopra i due massimi sistemi del mondo, Quarta giornata
- John Locke, Lettera sulla tolleranza
- David Hume, Ricerca sull'intelletto umano, sezione X, Dei miracoli
- David Hume, Dialoghi sulla religione naturale
- Gottfried W. Leibniz, Nuovi saggi sull'intelletto umano, Parte I, capitolo I, Idee innate
- John S. Mill, Sistema di logica raziocinativa e induttiva, Libro III, capitolo III, §§ 1-3
- Carlo Ginzburg, "Ancora su Aristotele e la storia", in C.Ginzburg, Rapporti di forza, Feltrinelli 2000
- M.F.Burnyeat, "Enthymeme: Aristotle on the logic of persuasion", in D.Furley e A.Nehamas, Aristotle's Rethoric, Princeton University Press, 1994


Di alcuni di questi testi esistono diverse traduzioni ed edizioni, tra cui potete liberamente scegliere. 
Ulteriori chiarimenti sul modo di stendere la relazione saranno forniti, a richiesta, durante le lezioni - non per e-mail. 

Sul sito my.unipr sono disponibili nuovi testi relativi al corso di Filosofia del Linguaggio. Vi raccomando di leggerli.



