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Titolo del corso: L’etica contemporanea tra razionalità e forme di vita

Il corso, nella sua prima parte (modulo A), intende approfondire attraverso la lettura di testi significativi alcuni nodi problematici del dibattito etico contemporaneo (universalità o appartenenza, approccio teleologico o deontologico, razionalità pura o percezione affettiva, ecc), collegandoli alle tendenze più significative della filosofia del novecento.
I moduli B e C saranno dedicati al tema del corpo e dell’esistenza corporea, con particolare riferimento a M. Merleau-Ponty, con la relativa teorizzazione di una coscienza “incarnata” nel proprio mondo e non più riconducibile ad uno sguardo da spettatore disinteressato. Lettura e approfondimento di M. Merleau-Ponty, Fenomenologia della percezione, Milano, Bompiani, 2003.
 

PROGRAMMA D’ESAME

Modulo A

Parte istituzionale: Da Re A., Filosofia morale, Milano, Bruno Mondadori, 2003. (Gli studenti che hanno frequentato il seminario di Storia della filosofia contemporanea e sostenuto il relativo colloquio finale sono dispensati dal portare questo testo).

Per una introduzione alla filosofia pratica: Berti E., Filosofia Pratica, Napoli, Guida, 2004

Analisi e commento delle seguenti opere:

Scheler M., Il formalismo nell’etica e l’etica materiale dei valori, Cinisello Balsamo,Edizioni S.Paolo,1996 ( Parte prima )

Aristotele, Ethica nicomachea. Libro VI, Introduzione e commento di H.G.Gadamer, Genova, Il Melangolo, 1998.

Gadamer H.G., Sulla possibilità di un’etica filosofica, in Ermeneutica e metodica universale, Marietti,1973 (in fotocopia).

Modulo B

Merleau-Ponty M., Fenomenologia della percezione, Milano, Bompiani, 2003. (Attenta analisi della  Premessa [pp.15-32] e della Parte prima: Il corpo,[ pp. 111-.281];  Lettura della Introduzione).

Esame da 5 crediti= Modulo A

Esame da 10 crediti= Modulo A+Modulo B

Letture consigliate per introduzione e approfondimento:

M.Merleau-Ponty, Il primato della percezione e delle sue conseguenze filosofiche, Milano, Medusa, 2004

Lambertino A., Max Scheler. Fondazione fenomenologica dell’etica dei valori, Firenze, La Nuova Italia, Firenze,1996.

Bianco F., Max Sceler e la disputa sui giudizi di valore, in Il dibattito sui valori tra ottocento e novecento (a cura di F.Bianco), Milano, Angeli, 2004

Bianco F., Introduzione a Gadamer, Bari, Laterza, 2004

Bosio F, Invito al pensiero di Scheler, Milano, Mursia, 1995.

NB.Gli studenti che non hanno frequentato il corso sono tenuti a scegliere una (per 5 cfu) o due letture (per 10cfu) tra quelle sopra indicate.

