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Storia della filosofia moderna
Prof. Stefano Caroti
Dipartimento di Filosofia
A.A. 2004-2005
I semestre

Le ragioni delle passioni. Progetti di liberazione dell’uomo dal Rinascimento all’Illuminismo.

Modulo A: Storia della filosofia moderna dal Rinascimento all’Illuminismo.

Modulo B: «Ordo et concatenatio corporis affectionum ad intellectum». Passioni, libertà ed eternità nell’Ethica ordine geometrico demonstrata di Spinoza.

Il corso si propone di seguire l’itinerario filosofico che porta alla liberazione dell’uomo da spes e metus, proposto da Spinoza nell’Ethica. Attraverso l’analisi delle problematiche relative al rapporto corpo-mente; alla natura e alla funzione delle passioni; alla critica alle convinzioni tradizionali (scolastiche), sia per quanto riguarda la natura delle passioni sia la distinzione tra conoscenza e volontà, si cercherà di ottenere una adeguata comprensione del progetto esposto dal filosofo nella quinta parte dell’Ethica: «De libertate humana». La necessaria considerazione di tematiche di carattere epistemologico ed antropologico permetterà di mettere in risalto l’originalità del pensiero spinoziano, sia nei confronti della filosofia tradizionale aristotelico- scolastica, sia con quella ispirata a Cartesio.
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La libertà dalla superstizione: il progetto di liberazione dal metus e dalla spes nel Trattato teologico-politico di Spinoza. 

Il corso si propone, sulla base dell’analisi testuale di alcuni dei brani più significativi del Tractatus, di mettere in rilievo gli elementi filosofici che caratterizzano l’unica opera pubblicata, sia pure anonima, da Baruch Spinoza nel 1670, attraverso un confronto puntuale con le altre opere e con l’epistolario. 
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