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Titolo del corso: L’argomentazione

Le discipline della logica e della retorica si dedicano entrambe allo studio dell’argomentazione, ma le loro prospettive sono sostanzialmente diverse. Il compito della logica è quello di formulare i principi più generali che distinguono le buone argomentazioni da quelle cattive. La retorica si preoccupa invece di stabilire come si possa presentare un’argomentazione nel modo più efficace per convincere un ascoltatore. 

Il corso si propone sia di introdurre e chiarire le nozioni fondamentali che riguardano l’analisi delle argomentazioni sia di esercitare la capacità pratica di valutare e di presentare una argomentazione. Gli studenti dovranno esercitarsi nella soluzione di esercizi e nella scrittura di saggi brevi. 

I riferimenti alla letteratura sull’argomento saranno forniti durante il corso. Nel sito www.myunipr.it saranno disponibili delle dispense. 

Modulo A. Introduzione alle nozioni fondamentali ed esercizi. Suggerimenti su come scrivere un saggio (particolarmente un saggio filosofico). 

Modulo B. I rapporti tra logica e retorica. 
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Titolo del corso: La semantica delle attribuzioni di atteggiamenti proposizionali. 

Nello studio delle argomentazioni, che mirano a convincere un ascoltatore, è di fondamentale importanza la nozione di credenza. Questa nozione, insieme ad altre nozioni simili, sarà esaminate dal punto di vista della teoria semantica. Il corso offrirà una rassegna delle principali teorie attualmente disponibili sull’argomento. 

