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Titolo del corso: Computazione, Verità e Certezza.


L'essenza di un computer risiede nella sua capacità di trasformare successioni finite di 0 e 1 in altre successioni finite di 0 e 1. Questa capacità di eseguire operazioni semplici e banali accomuna i nostri PC ai computer più potenti del mondo ed è descritta da un meccanismo logico-astratto detto Macchina di Turing. 


Ora, dal punto di vista teorico, i dati prodotti da una macchina di Turing hanno il carattere della certezza: essi sono stati ottenuti da una procedura ben definita - passo per passo - senza che sia stato contemplato un intervento individuale o collettivo umano. Dunque, è possibile utilizzare le macchine di Turing per definire in modo netto e preciso il concetto epistemologico di certezza. A questo punto sorgono degli interrogativi. Quali conoscenze sono certe (nel senso appena dato)? Vi sono delle conoscenze che non potranno mai essere acquisite con certezza (sempre nello stesso senso)?


Il corso sarà articolato come segue:

Modulo A: Le macchine di Turing, la tesi di Church e l'indecidibilità del problema della fermata.

Modulo B: Le macchine di Turing e l'indecidibilità del problema della verità. Il teorema di G\SYMBOL 246 \f "Times New Roman Baltic"del.


Il corso non richiede alcuna conoscenza tecnica o matematica pregressa; le argomentazioni di tipo tecnico saranno sviluppate con stile schematico e discorsivo.
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Modulo C: Riflessioni sul concetto di intelligenza.

