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I semestre

Il corso segue tre direzioni principali. In primo luogo, si preciserà l’ideale della giustizia e i suoi fondamenti nelle religioni universali. Esse hanno proposto una specifica visione della giustizia, delle istituzioni preposte ad esercitarla e delle elite che hanno questo compito. L’intreccio tra le grandi religioni è il fondamento anche della moderna concezione del diritto e della giustizia e del carattere morale della giustizia, intesa come ordine cosmico, non negoziabile, a tutela dei singoli e della comunità.

La seconda direzione riguarda l’analisi del conflitto perenne tra i lavori delle giustizie, le norme del diritto e la “realtà effettuale”, L’impegno non-negoziabile a costruire il mondo secondo l’equità è un puro ideale che trova tuttavia istituzioni create affinché esso possa essere esercitato in pratica. Particolarmente interessante, da questo punto di vista, è la biografia dei grani magistrati, come Falcone e Borsellino, ad esempio, sempre impegnati nella difesa dell’ideale del diritto e della giustizia inteso come equità, eguaglianza e protezione del debole dal privilegio. La biografia dei due magistrati è esempio dell’interpretazione morale del dovere giuridico, in senso kantiano.

La terza direzione del corso conduce ad esplorare alcuni aspetti particolarmente attuali dei problemi della giustizia. Si  tratta, in particolare la difesa del patrimonio dei cittadini dalle manovre dei sodalizi occulti che tentano, continuamente, dal caso Sindone alla Enron Corporation e a Parmalat, di aggirare e violare i diritti fondamentali dei cittadini: non solo per frodarli ma anche per sottrarre il diritto all’informazione e alla conoscenza, fondamentale per l’esercizio concreto delle scelte democratiche e l’esercizio generale della giustizia.
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