Programma del corso di Storia della Filosofia a.a. 2005-2006 I semestre 

Prof.ssa Beatrice Centi

La riflessione sulle differenze tra gli oggetti e i metodi delle scienze della natura e quelle dell’uomo ha messo in rilievo il problema dei valori e delle valutazioni come problema tipico delle scienze dello spirito o della cultura. La discussione metodologica sulla specificità di procedimento delle diverse scienze è diventata così anche analisi dei significati del concetto di valore; analisi che risale dal pensiero kantiano a quello di Windelband, Rickert, Cassirer, Nietzsche, Simmel e attraversa il relativismo, lo scetticismo, il nichilismo europeo alla fine dell’Ottocento e nei primi decenni del Novecento, coinvolgendo la psicologia e l’antropologia filosofica. Il corso si propone di affrontare tale problematica in particolare nel pensiero di Kant, Weber, Freud e Husserl, per delineare le origini storiche e le molte implicazioni teoriche del concetto di valore per l’idea di uomo, di natura, di civiltà.  

Il corso si dividerà in due moduli:

Modulo A (5 crediti): parte istituzionale, nella quale saranno fornite le principali indicazioni di metodo per lo studio della storia della filosofia con i necessari riferimenti bibliografici e sarà esposta 1) la problematica teorica e metodologica dei rapporti tra scienze della natura e scienze della cultura e 2) quella del concetto di valore, con particolare riferimento a Kant e a Weber; saranno inoltre sviluppate le definizioni di generale/universale proprie delle scienze della natura e quelle di particolare/individuale proprie delle scienze dello spirito o della cultura: in questo contesto saranno introdotti i concetti di valutazione e di valore.

Modulo B (5 crediti): parte monografica, nella quale saranno sviluppati i concetti di valutazione e di valore nell’ambito delle teorie della natura e della cultura di Freud e Husserl, introducendo la problematica della crisi delle scienze e della civiltà europee nella prima metà del ventesimo secolo e discutendo la nozione di mondo della cultura e dei valori. 

 Il corso vale 10 crediti. 

Il corso può essere seguito anche separatamente nei due moduli. Il modulo B, di carattere più specifico, può essere seguito indipendentemente dal modulo A, di carattere introduttivo, previo accordo con la docente.

 Programma per il Corso di Studio triennale – Studi filosofici

Titolo del corso

Valori e valutazioni: un problema di confine tra scienze della natura e scienze dell’uomo

 Testi:

I. Kant, Idee per una storia universale dal punto di vista cosmopolitico, Congetture sull’origine della storia, in Scritti di storia, politica e diritto, a cura di F. Gonnelli, Laterza, Roma-Bari 1995

 M. Weber, L’oggettività conoscitiva della scienza sociale e della politica sociale, Sulla logica delle scienze della cultura, in Il metodo delle scienze storico-sociali, a cura di P. Rossi, Einaudi, Torino 2003 2
 S. Freud, Il disagio della civiltà, Torino, Bollati Boringhieri, 1995 5
 E. Husserl, La crisi delle scienze europee e la filosofia trascendentale, a cura di E. Filippini, Milano, Il Saggiatore, 2002, parte prima, seconda e parte terza fino al § 55.
 

Programma per il Corso di Laurea Specialistica- Filosofia

Storia della Filosofia

Titolo del corso

Valori, mondo della vita, mondo della cultura

 Il problema del rapporto tra scienze e mondo della vita ha caratterizzato la fenomenologia husserliana nell’ultima fase della sua elaborazione, in cui Husserl ha ripensato le implicazioni antropologiche della fenomenologia proprio alla luce dei concetti di cultura e di valore.

E. Husserl, La crisi delle scienze europee e la filosofia trascendentale, a cura di E. Filippini, Milano, Il Saggiatore, 2002, parte terza, §§ 44-73.

