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II semestre
Titolo del corso: “Percezione e realtà” 
Il corso si occuperà di alcuni aspetti concernenti l’importanza filosofica della percezione, con particolare riferimento alle riflessioni novecentesche. I temi al centro del corso saranno il rapporto tra vedere e interpretare, il problema delle qualità espressive dei dati percettivi, il rapporto tra esperienza e oggetti esterni, la dicotomia tra soggettivo e oggettivo. Un’attenzione particolare sarà accordata alle forme di realismo diretto, teoria secondo la quale le nostre percezioni non si limitano ad essere rappresentazioni soggettive degli oggetti esterni che le causano, ma restituiscono anche alcune proprietà essenziali di questi. Questa soluzione sarà affrontata tenendo conto di alcuni aspetti delle discussioni di carattere epistemologico sviluppatesi attorno alle posizioni “internaliste”. Gli autori principalmente trattati saranno L.Wittgenstein, J. L. Austin, H. Putnam, W. Koehler, P. Bozzi.
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Modulo A. Prima di affrontare le prospettive di L. Wittgenstein e di P. Bozzi, il modulo A offrirà una panoramica generale delle tematiche oggetto del corso e delle posizioni di autori classici retrostanti il dibattito novecentesco come Descartes, Locke, Hume e Berkeley. 

Modulo B. Si occuperà principalmente dei testi di L. Wittgenstein, di P. Bozzi e di J.L. Austin.
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Oltre ad affrontare alcuni aspetti della filosofia della psicologia di L. Wittgenstein e alla lettura del testo di J.L. Austin Senso e Sensibilia, attraverso la prospettiva sviluppata da H. Putnam sarà affrontata più da vicino la problematica del realismo diretto. 

