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I semestre

Modulo A:

Storia della filosofia moderna dal Rinascimento a David Hume

La prima parte del corso è dedicata alla storia del pensiero filosofico dal secolo XV al XVIII, con particolare riferimento alle critiche rinascimentali alla filosofia di Aristotele e al recupero dei sistemi filosofici antichi (Platone, atomismo, stoicismo, scetticismo), alle discussioni sul metodo. Particolare attenzione sarà riservata anche a Francesco Bacone, Descartes, Gassendi e Hobbes.

Modulo B:

“Sagacity and illation”: esperienza e ragione nel Saggio sull’intelletto umano di John Locke

«We are here in a state of mediocritie, finite creatures, furnished with powers and facultys very well fitted for some purposes, but very disproportionate to the vast and unlimited extent of things», annotava John Locke nel 1677. Il riconoscimento dei limiti della conoscenza umana è alla base del vasto programma di riforma del sapere contenuto nel Saggio sull’intelletto umano, che si chiude proprio con un apprezzamento esplicito della matematica e della morale, considerate scienze, al contrario di quello che avviene per la  filosofia della natura (IV,  12, 10). 


Il corso si propone di seguire nelle sue linee essenziali il programma lockhiano, con particolare attenzione alla critica dell’innatismo, all’analisi dell’origine delle idee e della funzione del linguaggio,  per meglio comprendere i compiti e i limiti della ragione.

MODULO A: un manuale a scelta tra:

· N. Abbagnano, Storia della filosofia, Torino Utet, oppure Milano TEA vari anni di edizione:  i capitoli dal Rinascimento a D. Hume 

· P. Rossi-A. Viano, Storia della filosofia. 3. Dal Quattrocento al Seicento, Roma-Bari, Laterza 1995 (capitoli I-XXI)

· Storia della Filosofia diretta da M. Dal Pra, vol VII: La filosofia moderna dal Quattrocento al Seicento, Milano-Padova, Vallardi-Piccin Nuova Libraria 1999 (capitoli 1,3,7-9,13-14,16-18,20-21,23-25, 31-32). 

MODULO B:

 -John Locke, Saggio sull'intelletto umano, a cura di V. Cicero e M.G. D'Amico, introd. di P. Emanuele (testo inglese a fronte),  Milano, Bompiani 2004 ("Il pensiero occidentale")

-J.W. Yolton, John Locke, Bologna, Il Mulino 1990 (per chi non ha frequentato il corso)
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«Absolute liberty, just and true liberty, equal and impartial liberty, is the thing that we stand in need of». Libertà e tolleranza in John Locke.

Tenendo anche conto degli scritti polemici contro i sostenitori del potere assoluto, il corso si propone di seguire l’evoluzione del pensiero lockhiano, dalle prime prese di posizione critiche nei confronti della tolleranza, alla convinta difesa delle libertà fondamentali dell’uomo. Il testo di riferimento è il Secondo trattato sul governo. 
