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TITOLO (TITLE):

Libertà di pensare e tolleranza religiosa nell’ambito del pensiero protestante.
(Freedom of thinking and religious tolerance in the protestant thought).

CONTENUTO (CONTENTS)

La questione della tolleranza, già prospettata in autori tardo – medievali e dell’Umanesimo, cresce ed assume una colorazione particolare in ambito protestante. Ne vedremo le linee di sviluppo in pensatori significativi, tra cui, in particolare, in Sebastiano Castéllion e nel suo De haereticis.
Il programma verrà svolto in Due Moduli, da 5 crediti ciascuno, per la laurea triennale; mentre per la laurea specialistica verranno tenute apposite lezioni, per raggiungere i  5 crediti.

(The matter of tolerance, already showed in low-medieval and humanistic authors, grows and takes a particular shade in protestant context. We will see its lines of growth in important philosophers, like, in particular, in Sebastiano Castéllion and in his De haeresibus). 

BIBLIOGRAFIA (BIBLIOGRAPHY):

A. E. Mc GRATH, Il pensiero della Riforma, Claudiana, Torino 2000 ss.;

S. CASTELLION, La persecuzione degli eretici, La Rosa, Torino 1997;

  M. L. LANZILLO ( a cura di ), La questione della tolleranza. Gli autori, i dibattiti, le dichiarazioni, Clueb, Bologna 2002 ( sino al ‘700 compreso); oppure: M. SINA ( a cura di ), La tolleranza religiosa, Vita e Pensiero, Milano 1991 ss.; oppure: C. GALLICET CALVETTI, Il testamento dottrinale di Sebastiano Castellion e l’evoluzione razionalistica  del suo pensiero, Vita e Pensiero, Mi 2005 

N.B. I primi due testi sono obbligatori per tutti; del terzo, quarto e quinto, uno a scelta per la laurea triennale, mentre, per la specialistica, due a scelta.

 

 
