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Filosofia morale

Prof.ssa Mara Meletti

Dipartimento di Filosofia

II semestre

Titolo del corso: Razionalità e irrazionalità nella vita etica. Il discernimento morale tra illusioni ed evidenze.

Modulo A: Introduzione ai principali nodi problematici e metodologici della filosofia morale contemporanea attraverso  letture di testi significativi. In particolare sarà approfondito il dibattito tra universalismo e particolarismo, ossia tra i sostenitori  dell’ universalizzabilità come prioritario criterio morale (morali deontologiche e consequenzialiste) ed i critici delle teorie  razionalistiche, che nell’intento di corrispondere alla vita morale nella complessa articolazione delle sue espressioni, valorizzano elementi intuitivi ed emozionali, svolgendo l’idea secondo cui  il sapere morale è di natura originariamente non concettuale e non proposizionale (senso pratico, intuizione emozionale, empatia, immaginazione ecc)

Modulo B: Sulle forme di illusione e autoinganno quali fonti di falsificazione  del discernimento morale e della comprensione dell’agire proprio e altrui (risentimento e illusione in M. Scheler; la malafede in J-P.Sartre).

PROGRAMMA D’ESAME

Modulo A
A. Da Re, Filosofia morale, Bruno Mondatori, Milano 2003.

M. Canto-Sperber, R.Ogien, La filosofia morale, Il Mulino, Bologna 2006

H.G.Gadamer, Sulla possibilità di un’etica filosofica, in Ermeneutica e metodica universale, Marietti, Genova 1973, pp.145-164.

B.Williams, Persone, carattere, moralità in Sorte morale, Il Saggiatore, Milano1987, pp.9-31.

C.Diamond, L’immaginazione  e la vita morale, Carocci, Roma 2006 (lettura attenta anche del saggio introduttivo di P.G. Donatelli)

I.Murdoch, Visione e scelta in ambito morale, in Esistenzialisti e mistici, Il Saggiatore, Milano 2006, pp.103-120.

R.Hare, Scegliere un’etica, Il Mulino, Bologna 2006 ( presentazione di L.Fonnesu e parte prima , sino a pag 71 )

Modulo B
M.Scheler, Il valore della vita emotiva, Guerini, Milano 1999 (lettura attenta anche del saggio introduttivo di L.Boella)

J.P.Sartre, L’essere e il nulla, Il Saggiatore, Milano 1997 (parte prima, La malafede), pp.82-107.

M.Meletti Bertolini, La conversione all’autenticità.Saggio sulla morale di J.P. Sartre, FrancoAngeli, Milano 2007.

5 Crediti = Modulo A

10 crediti = Modulo A+B

NB. Gli studenti (frequentanti e non) troveranno appunti ed altri documenti ed integrazioni necessari  per la preparazione del corso consultando il sito CorsiOnLine  https://my.unipr.it  
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Secondo semestre

Titolo del corso: L’esperienza dell’altro tra distanza e assimilazione. Problematiche etiche tra fenomenologia ed esistenzialismo ( Husserl, Scheler, Sartre, Merleau-Ponty)

 La bibliografia e le modalità del corso saranno precisate in un incontro con gli studenti interessati che sarà fissato nel mese di aprile. Quale parte integrante dell’esame sarà richiesta una relazione scritta.

