A.A: 2006-07  
Corso di Studio in “Laurea triennale in Filosofia” 

Filosofia del Linguaggio 

Prof. Marco Santambrogio 

Dipartimento di Filosofia

II semestre

Titolo del corso: Introduzione alla filosofia analitica del linguaggio. Nomi e descrizioni.

Dopo una introduzione ai problemi della filosofia analitica del linguaggio (modulo A), il corso monografico affronterà analiticamente alcuni testi sulla nozione di riferimento, tra cui Saul Kripke, Nome e necessità, e altri classici. 
La bibliografia verrà indicata durante lo svolgimento del corso.

Il corso si articola in due moduli così suddivisi:

Modulo A (5 crediti): sarà dedicato prevalentemente alla parte istituzionale, sulla base del manuale di P.Casalegno, Filosofia del linguaggio. Una introduzione, NIS.

Modulo B (5 crediti): corso monografico su S.Kripke, Nome e necessità, Bollati Boringhieri, e altri testi sul riferimento.

A.A: 2006-07  

Corso di Studio in “Laurea specialistica in Filosofia” 

Filosofia del Linguaggio 

Prof. Marco Santambrogio 

Dipartimento di Filosofia

Primo e secondo semestre

Titolo del corso: Ontologia della finzione. Lo statuto ontologico dei personaggi letterari

Dopo una introduzione del docente al problema, le lezioni proseguiranno in forma seminariale. E’ richiesta agli studenti una partecipazione attiva. I testi di riferimento, che dovranno essere letti tempestivamente, saranno forniti all’inizio del corso. 

Le lezioni saranno distribuite in due parti, che si terranno in due periodi diversi. La prima parte inizierà nel mese di Novembre e continuerà nel mese successivo. La seconda parte avrà luogo nel mese di Maggio. (Le date esatte delle lezioni e delle sedute dei seminari saranno esposte nelle bacheche del Dipartimento di Filosofia e saranno comunicate per e-mail a tutti gli studenti che si iscriveranno al corso.) E’ ammessa la partecipazione degli studenti iscritti ai corsi di laurea triennale. 

