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Filosofia della Scienza (triennale)

Prof. Gisèle Fischer

Dipartimento di Filosofia

II semestre (moduli A, B - 10 crediti)

Titolo del corso: Su alcuni paradossi.


Un paradosso può essere definito come una conclusione apparentemente inaccettabile che con​segue da premesse apparentemente legittime. Alcuni paradossi sono divertenti, ma con suf​ficiente ingegno è possibile risalire alla fonte dell'errore da cui essi conseguono. Altri pa​ra​dos​si, invece, sono seri: essi fanno sorgere dei problemi filosofici importanti e sono associati non solo a momenti di crisi del Pensiero ma anche a sviluppi concettuali rivoluzionari.


Affrontare questo tipo di paradossi non significa dunque partecipare ad un gioco in​tel​let​tua​le; piuttosto rappresenta un modo per confrontarsi con delle domande fisolofiche profonde che in alcuni casi attendono ancor oggi una risposta universalmente condivisa.


In questo corso verranno analizzati i paradossi di Zenone, l'antinomia del Mentitore e il pa​radosso del Sorite.


Il corso non richiede alcuna conoscenza tecnica o matematica pregressa; le ar​go​men​ta​zio​ni di tipo tecnico saranno sviluppate con stile schematico e discorsivo.
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Filosofia della Scienza (Laurea specialistica)

Prof. Gisèle Fischer

Dipartimento di Filosofia

II semestre (moduli A, C - 5 crediti)

Titolo del corso: Alcune questioni sui Fondamenti della Matematica


Gli Studenti dovranno presentarsi all'inizio del semestre: essi seguiranno le lezioni che ver​tono sui paradossi di Zenone e successivamente affronteranno temi di Filosofia della Ma​te​ma​tica.

