Filosofia della storia e Filosofia teoretica

Prof. Ferruccio Andolfi

Dipartimento di Filosofia

II semestre
Laurea Triennale
Titolo del corso :Dalla comunità alla società degli individui
Intento del corso è quello di ricostruire in alcuni momenti fonda​mentali il processo di dissoluzione delle appartenenze comunitarie e di costituzione di una società di individui che si compie negli ultimi due secoli. Un processo che lascia tuttavia aperta la nostalgia e la ricerca di nuove forme comunitarie che siano capaci di render conto del processo di individualizzazione avvenuto. (modulo A)

Una particolare attenzione sarà dedicata alla polemica su umanesimo e individualismo che ha avuto per protagonisti gli esponenti della sinistra hegeliana (Feuerbach, Stirner, Marx).(modulo B)

Per la laurea specialistica:

Titolo del corso:Individualizzazione e ricerca di nuove forme comunitarie

Nel quadro di una ricostruzione essenziale del processo di indivi​dualizzazione moderno e dei suoi equivalenti teorici, il corso approfondirà la ricerca che si compie, a partire dall’inizio del Novecento, di nuove forme associative animate da uno «spirito comune» (Martin Buber, Gustav Landauer). È prevista anche la lettura introduttiva di classici del pensiero sociologico centrati sul fenomeno dell’individualismo moderno (Tönnies, Simmel, Elias), che si raccomanda a tutti, ma in particolare agli studenti provenienti dai corsi di studi storici, politici e sociali.

Un seminario sarà dedicato a «Individualismo e letteratura».

