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Il problema della conoscenza è uno dei capitoli più frequentati dalla Filosofia: come si fa a distinguere la verità dall'apparenza, la sapienza dall'ignoranza presuntuosa?


Fin dalla Grecia antica, la Logica si è confrontata con il linguaggio: solo se espressa in un linguaggio, la conoscenza può essere analizzata, verificata o refutata. Da qui, il bisogno di co​strui​re sul linguaggio delle teorie via via più sofisticate.


I moduli 1 e 2 di Logica costituiscono una introduzione allo studio di un linguaggio ar​ti​fi​ciale che utilizza gli strumenti simbolici i quali, dalla fine dell'800 ad oggi, hanno conosciuto un enorme sviluppo tanto tecnico quanto concettuale.


Il modulo 1 si attesta su un livello di analisi elementare: tratterà, della Logica Pro​po​si​zio​na​le nei suoi due aspetti semantico e sintattico, secondo il seguente sche​ma:

1)
Introduzione: l'importanza del concetto di dimostrazione.

2)
Il modello naturale della Logica Proposizionale: enunciati e connettivi estensionali;  for​ma​liz​zazione del modello naturale.

3)
Il sistema assiomatico P: concetti di assioma, deduzione e teorema; metateorema di De​du​zio​ne; esempi di teoremi in P; metateorema di Validità.

4)
Confronto tra due approcci: metateorema di Completezza.

5)
Modelli naturali alternativi: epistemologia intuizionista e Logica della Conoscenza; Lo​gi​ca della Credenza.
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