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Semiotica

I semestre

Titolo del corso: Che cos’è la verità?

Il corso si propone di presentare e discutere le principali concezioni della verità che hanno animato il dibattito filosofico contemporaneo (corrispondenza, concezioni epistemiche, definizioni tarskiane di verità, deflazionismo, nichilismo). Tali concezioni verranno presentate come risposte a specifiche domande concernenti la verità.  La verità esiste? La verità è una relazione delle cose vere con altre cose? Se lo è, di che tipo di cose si tratta? Se la verità non è una relazione può essere definita in altro modo? Che relazione c’è fra ciò che è vero e ciò che siamo giustificati a credere? La verità è relativa o assoluta? La prima parte del corso verrà dedicata a fornire agli studenti delle nozioni che costituiscono strumenti indispensabili per comprendere e valutare criticamente le teorie presentate: la nozione di definizione, quella di argomento corretto, le principali relazioni logiche fra proposizioni. 

Testi modulo I

Andrea Iacona, L’argomentazione, Einaudi, 2005 capp. I e II

Giorgio Volpe, Teorie della verità, Guerini e Associati, 2005, capp. I, II, III. 

Testi modulo II

Andrea Iacona, L’argomentazione, Einaudi, 2005 capp. III, IV.

Giorgio Volpe, Teorie della verità, Guerini e Associati, 2005, capp. IV, V, VI.

Ulteriori testi di riferimento verranno comunicati a lezione.

Ricevimento: giovedì 16-18.

Semiotica – Laurea specialistica

Prof. Stefano Caputo

I semestre

Le concezioni deflazioniste della verità

Il corso si propone di illustrare e discutere alcune delle cosiddette “concezioni deflazioniste della verità”, con particolare riferimento alla concezione minimalista elaborata da P. Horwich. 

È presupposta la conoscenza dei principali argomenti trattati nel corso per la laurea triennale, il secondo modulo del quale costituisce la prima parte delle lezioni del corso. Nelle restanti lezioni, dopo un’introduzione generale all’analisi del testo filosofico, verranno discussi, in forma seminariale, testi concordati con gli studenti. 

Bibliografia

G. Volpe, Teorie della verità, Guerini e Associati, Milano 2005 (capp. I, II, V, VI)

P. Horwich, Verità, Laterza, Roma-Bari, 1994.

