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II semestre
 
Titolo del corso: Storia della logica

Il contenuto del corso istituzionale resta sostanzialmente immutato di anno in anno - salvo costanti aggiornamenti critico-bibliograficiIl corso si articola in due moduli così suddivisi:

Modulo A (5 crediti): Lineamenti di storia della logica da Aristotele a Leibniz 

Un'utile traccia è fornita dalla voce generale Logic (History of) dell'Encyclopedia of Philosophy, ed. by P. Edwards, New York-London, 1967, vol. IV: in particolare si vedano le parti "Ancient Logic" di C. Lejewski, "Medieval Logic" di E. A. Moody. Su Leibniz e la logica moderna si veda: C. Mangione, Storia del pensiero filosofico e scientifico di L. Geymonat, nuova edizione, Garzanti, Milano, 1975, vol.II, pp. 344-365. 

Modulo B (5 crediti): corso monografico sulla logica di  Port Royale: si considereranno gli aspetti legati alla filosofia del linguaggio e alla sillogistica.
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Corso di Studio in “Filosofia” (LS)

Storia della logica
Prof. Roberto Pinzani
Dipartimento di Filosofia
II semestre
 
Titolo del corso: Entità fittizie nella logica antica e medievale

  Viene considerato il problema delle proposizioni contenenti termini che (apparentemente) fanno riferimento a entità inesistenti. Si seguirà un percorso storico e analitico cercando di porre in luce i principi logici e ontologici che fanno da sfondo alle discussioni tardo antiche e ai diversi tentativi di soluzione. Le lezioni si svolgono in forma seminariale nel mese di novembre e al termine del secondo modulo triennale..

