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II semestre

Titolo del corso: I problemi fondamentali dell'epistemologia e il dibattito sull'analiticità.

Il corso intende fornire gli strumenti concettuali necessari a inquadrare i problemi fondamentali dell'epistemologia, per poi concentrarsi sul dibattito su conoscenza a priori e analiticità.

Il modulo A (5 CFU) sarà introduttivo ai concetti e ai problemi fondamentali dell'epistemologia, con particolare attenzione alla definizione classica di conoscenza come credenza vera e giustificata, ai casi di Gettier, e al dibattito tra empirismo e razionalismo.

Il modulo B (5 CFU) si concentrerà invece sulle nozioni di conoscenza a priori e di analiticità. Si partirà dalla distinzione tra verità di ragione e verità di fatto introdotta da Leibniz, e si analizzerà poi la definizione kantiana di analiticità. Si vedrà come essa assuma un ruolo fondamentale nella filosofia analitica grazie alla riformulazione di Gottlob Frege. Vedremo poi le critiche che W.V.O. Quine muove alle nozioni di analiticità e di verità per convenzione che erano centrali nella filosofia del neo-empirismo e nel pensiero di R. Carnap.

Il materiale d'esame sarà composto da dispense, sezioni rilevanti di manuali e articoli dedicati agli argomenti in questione.

Modalità d’esame

Gli studenti dovranno sostenere un esame orale sul programma d’esame (che sarà precisato e reso noto durante il corso). Sarà possibile sostituire una parte del programma dell'orale con la stesura di una tesina su un argomento concordato con il docente.

