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Titolo del corso: Intenzionalità

Quella di intenzionalità è una delle nozioni di base della filosofia della mente contemporanea. Dopo averne indagato la definizione, prenderemo in esame alcuni problemi che vi sono connessi: lo statuto ontologico dell’oggetto intenzionale, l’attribuzione degli stati intenzionali, il problema mente corpo, e la relazione fra pensiero e linguaggio. 

Il corso si articola in due moduli:

Modulo A (5 crediti): sarà dedicato prevalentemente alla parte istituzionale, e farà riferimento al manuale di Tim Crane, Fenomeni mentali: Una Introduzione alla filosofia della mente, Raffaello Cortina.

Modulo B (5 crediti): sarà dedicato ad un approfondimento della discussione del modulo A. In particolare, ci chiederemo se è possibile attribuire stati mentali a delle macchine (computer, robot).

Il corso vale 10 crediti. 

Modalità d’esame

I non frequentanti dovranno sostenere un orale sul programma d’esame (che sarà specificato a fine corso). I frequentanti potranno optare per l’orale o per la stesura e la discussione di una tesina concordata con il docente sulle tematiche affrontate a lezione.
Filosofia teoretica (specialistica)

Wolfgang Huemer

Dipartimento di Filosofia

I semestre

Titolo del corso: Universali: alle origini del problema

Si leggeranno il Parmenide di Platone e il libro 3 della Metafisica cercando di cogliere alcuni aspetti legati all’ontologia della sostanza. Il corso avrà in parte natura seminariale e le lezioni saranno comuni all’insegnamento di storia della logica.

1) B. Maioli, Gli universali: alle origini del problema, Bulzoni, Roma 1973 

2) B. Maioli, Gli universali: storia-antologica del problema da Socrate al 12. secolo, Bulzoni, Roma 1974.

