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II semestre

Titolo del corso:  Il problema della traduzione nella filosofia analitica del linguaggio
Il Modulo A sarà dedicato a una introduzione ai principali concetti e teorie della filosofia del linguaggio, sulla base di un testo manualistico. Saranno soprattutto sviluppati i  seguenti argomenti, a ciascuno dei quali si dedicheranno  le lezioni di una settimana approssimativamente: la teoria di Locke sul linguaggio, la distinzione di Frege tra senso e riferimento, la teoria delle descrizioni di Russell, Kripke sui nomi propri, la semantica degli atteggiamenti proposizionali.
Nel Modulo B sarà approfondito il tema della traduzione. In particolare si esaminerà la tesi di Quine sulla traduzione radicale e la teoria dell’interpretazione di Davidson. Anche in questo modulo si seguirà un manuale, che sarà accompagnato dalla lettura di testi classici degli autori citati. 

Prerequisiti. Non è richiesta nessuna conoscenza preliminare. Si consiglia tuttavia agli studenti di Filosofia di seguire il corso di Logica (5 CFU) nel primo semestre.

Sul sito my.unipr.it saranno resi disponibili un testo più dettagliato di presentazione dei contenuti del corso, una breve bibliografia dei testi che saranno utilizzati durante il corso, indicazioni sul programma d’esame, appunti sui contenuti delle lezioni, avvisi e indicazioni utili sia agli studenti frequentanti, sia a quelli non frequentanti. 
Modalità d’esame

Per sostenere l’esame è necessario aver superato una prova scritta per ciascun modulo. Le date delle prove scritte saranno comunicate sul sito my.unipr.it. Il programma d’esame è lo stesso per tutti gli studenti, frequentanti o non frequentanti. 
