A.A 2007-2008

Corso di studio in “Studi filosofici” Laurea triennale

Filosofia della storia e Filosofia teoretica
Prof. Ferruccio Andolfi

Dipartimento di Filosofia

II Semestre

Titolo del corso:Storia e forme dell’individualismo

L’analisi delle storia e delle forme dell’individualismo moderno, nelle sue due varianti illuministica e romantica, centrate rispettivamente sull’uguaglianza e sulla differenza degli individui, costituirà la parte introduttiva del corso (modulo A).

L’attenzione si concentrerà poi su due figure rappresentative della tradizione ottocentesca: Stirner e Nietzsche (modulo B)

Letture: Georg Simmel, Forme dell’individualismo, Armando, Roma 2001; Pierre Leroux,  individualismo e socialismo (Diabasis, in stampa); Zygmunt Barman, Individualmente insieme (Diabasis, in stampa); M. Stirner, L’unico e la sua proprietà; F. Nietzsche, Umano troppo umano (Adelphi o Mondadori); G. Simmel, Friedrich Nietzsche. Profilo di un filosofo morale (Diabasis, in stampa); F. Andolfi, La posizione di Stirner nella storia dell’individualismo, Stirner e la comunità (disponibili in my.unipr.)
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L’individualismo di Nietzsche in alcuni dei suoi primi interpreti: Simmel, Toennies, Lou Salomé

Già negli anni ’90 dell’Ottocento Nietzsche viene considerato un maestro di pensiero che ha sottoposto le tradizioni a una critica severa in nome dello «spirito libero» e di nuove tavole di valori. Il suo contributo alla elaborazione di una morale ‘individualistica’ è diversamente valutato. Alcuni (come Simmel) vedono in essa una forma molto particolare di evoluzionismo che fa dipen​dere l’incre​mento di valore dell’umanità dalle qualità e dalle azioni dei suoi individui «eccellenti» , altri – è il caso di Toennies – segnalano la pericolosità di questa posizione, altri ancora, come Lou Salomé, ritrovano il senso (ma anche i limiti) della proposta teorica di Nietzsche nella tormentata vicenda spirituale del pensatore, diviso tra umiliazione di sé e autoglorificazione.

Letture: F. Nietzsche, Umano troppo umano (Adelphi o Mondadori); G. Simmel, Friedrich Nietzsche. Profilo di un filosofo morale (Diabasis, in stampa); F. Toennies, Il culto di Nietzsche, Editori Riuniti, Roma 1998; L. Andreas-Salomé, Vita di Nietzsche

Il programma d’esame sarà reso noto in aprile. Gli studenti della laurea specialistica sono pregati di contattare il docente all’inizio dei corsi (in febbraio)
