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A) Parte istituzionale - Lineamenti di storia della logica da Aristotele a Leibniz
Nel tracciare i lineamenti della storia della logica da Aristotele a Leibniz si dedicherà particolare attenzione alla storia della teoria della deduzione e del significato. Le dispense relative al corso sono scaricabili dal sito http://www.slprbo.unipr.it  nella cartella “documenti” (accesso con password per i corsisti)
Manuali di riferimento: J.M. Bochenski, La logica formale, tr. it, Einaudi, Torino, 1972; R. Blanché, La logica e la sua storia, tr. it., Ubaldini, Roma, 1973; W. C. e M. Kneale, Storia della logica, tr. it., Einaudi, Torino, 1972. 
B) Parte monografica – Gli universali, dall’antichità al medioevo
Dopo aver introdotto il problema in termini generali si passerà ad approfondire alcuni questioni di carattere ontologico e semantico, focalizzando l’attenzione sulle analisi svolte da alcuni autori, in particolare Platone (Parmenide), Aristotele (Metafisica), Porfirio (Isagoge), Boezio (commenti a Porfirio) e Abelardo (commenti a Boezio).
1) B. Maioli, Gli universali : alle origini del problema, Bulzoni, Roma 1973 
2) B. Maioli, Gli universali : storia-antologica del problema da Socrate al 12. secolo, Bulzoni, Roma 1974.
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Titolo del corso: Universali: alle origini del problema

Si leggeranno il Parmenide di Platone e il libro 3 della Metafisica cercando di cogliere alcuni aspetti legati all’ontologia della sostanza. Il corso avrà in parte natura seminariale e le lezioni saranno comuni all’insegnamento di filosofia teoretica.

