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Corso di Studio triennale (LT) in Studi filosofici

I° semestre

Titolo del corso: Bioetica medievale
Dopo una serie di lezioni introduttive dedicate alle figure e ai temi più rilevanti del pensiero medievale (Modulo A), il corso intende presentare alcune questioni dei dibattiti antropologici e embriologici medievali di rilevanza bioetica. In particolare, il corso si propone di delineare le principali risposte che i filosofi medievali del XIII secolo avanzarono al problema dell’inizio della vita e della definizione dell’essere umano. Scopo del corso è mettere in risalto i presupposti aristotelici di questo problema e le implicazioni etico-filosofiche, anche in rapporto al dibattito contemporaneo. 

Corso di studi biennale (SP) in Filosofia

I° semestre

Titolo del corso: La dimostrazione dell’esistenza di Dio: il Proslogion di Anselmo di Aosta

Il corso ha per oggetto la lettura e il commento del Proslogion di Anselmo di Aosta. Scopo del corso è ricostruire il cosiddetto argomento ontologico o a priori di Anselmo, valutare le critiche che ha ricevuto, confrontarlo infine con le prove a posteriori proposte da Anselmo nel Monologion. 
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– BIBLIOGRAFIA –
Corso di Studio in Studi Filosofici – Laurea Triennale
Modulo A

Un manuale a scelta tra:

– E. Gilson, La Philosophie au Moyen Age, Paris 1944 (trad. it. La filosofia nel Medioevo. Dalle origini patristiche alla fine del XIV secolo, Sansoni, Milano 2004);

– M.T. Fumagalli Beonio Brocchieri - M. Parodi, Storia della filosofia medievale, Economica Laterza, Roma-Bari 1989;

– A. Ghisalberti, La filosofia medievale, Demetra, Firenze 2002.

È disponibile un manuale di storia della filosofia medievale anche in rete, al seguente indirizzo: http://www.unisi.it/ricerca/prog/fil-med-online/index.htm
Modulo B

· R. Martorelli Vico, Medicina e filosofia. Per una storia dell'embriologia medievale del XIII e XIV secolo, Guerini e Associati, Napoli 2002.
Per chi frequenta il corso: i testi degli autori latini da portare all’esame saranno distribuiti durante le lezioni. 

Per i non frequentanti: i testi saranno disponibili presso lo studio del docente a partire dal mese di novembre.

Per l’esame, è richiesta sia ai frequentanti che ai non frequentanti una relazione scritta (almeno 5 pp.) sul seguente articolo: L. Cova, ‘Prius animal quam homo’. Aspetti dell’embriologia tommasiana, in C. Cristiani-R. Lambertini-R. Martorelli Vico (a cura di), Parva Naturalia. Saperi medievali, natura e vita, Istituti Editoriali e Poligrafici Internazionali, Pisa-Roma 2004, pp. 357-378.

Una copia dell’articolo sarà a disposizione all’inizio delle lezioni.

Corso di Studio in Filosofia – Laurea Magistrale

– Anselmo d’Aosta, Monologio e Proslogio, a cura di I. Sciuto, Bompiani, Milano 2002;

– E. Scribano, L’esistenza di Dio. Storia della prova ontologica da Descartes a Kant, Laterza, Roma-Bari 1994.
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Corso di Studio triennale (LT) in Studi filosofici
I semester

Subject: Medieval Bioethics
Summary: After devoting some introductory lessons to the most important figures and topics of Medieval Philosophy (Modulo A), the course aims to provide a general reconstruction of the thirteenth-century debates on the beginning of human life and the definition of human being. The goal of the course is to show the Aristotelian presuppositions of such debates and their ethical and philosophical consequences, especially with respect to contemporary debates. 

Corso di studi biennale (SP) in Filosofia

I Semester

Subject: Proving God’s Existence: The Anselm’s Proslogion

Summary: The course aims to provide a commentary on Anselm’s Proslogion. The goal of the course is to reconstruct the so-called ontological or a priori argument, to assess the critical remarks it has received, and finally to compare such an argument with the a posteriori proofs elaborated by Anselm in the Monologion.

