Corso di Studio in “Studi Filosofici” (Laurea triennale)

a. a. 2008-2009

Estetica

Prof. Rita Messori

Dipartimento di Filosofia

II semestre 

Titolo del corso: Arte ed esperienza estetica

Sia da un punto di vista produttivo sia da un punto di vista fruitivo l’arte è legata al “sentire”, all’esperienza estetica in quanto esperienza sensibile-percettiva ed esperienza affettiva. L’arte è ad un tempo espressione e sollecitazione dell’apertura al mondo vissuta nella sua originaria esteticità.  

Modulo A (5 crediti): di carattere istituzionale; dopo un paio di unità didattiche di introduzione alla disciplina, le lezioni saranno dedicate a uno dei maggiori classici della storia dell’Estetica, la Poetica di Aristotele. Si cercherà in particolare di mettere in luce i nessi tra processo mimetico e modalità del sentire.

Modulo B (5 crediti): di carattere monografico, sarà dedicato al rapporto di reciproca implicazione tra arte ed esperienza estetica nel pensiero francese del Novecento con particolare attenzione alla filosofia di Mikel Dufrenne. La sua estetica si concentra sulle esperienze concrete di originarie presenze qui ed ora che, nell’arte, mostrano il farsi attuale del mondo.

Bibliografia

Aristotele, Poetica, testo greco a fronte, a cura di A. Barabino, con Introduzione di F. Montanari, Milano, Mondadori, 1999 (I ed.). 

Aristotele, Retorica, testo greco a fronte, a c. di M. Dorati, con Introduzione di F. Montanari, Milano, Mondadori, 1996 (I ed.); libro III.

G. Lombardo, L’estetica antica, Bologna, Il Mulino, 2002; Introduzione e cap. III.

M. Modica, Che cos’è l’estetica?, Roma, ed. Riuniti, III ed., 2004.( in alternativa: 1. per gli studenti di filosofia: a cura di P. D’Angelo, E. Franzini, G. Scaramuzza: Estetica, Milano , Raffaello Crotina editore 2002 ; 14 capitoli  a scelta. 2. per gli studenti di altri corsi di laurea: Storia di sei Idee di W. Tatarkiewicz ,Palermo, Aestetica ed., II ed. 1997: due a scelta dei seguenti capitoli: I, II, III, IX, X.)

Gli studenti di architettura potranno sostituire il III libro della Retorica di Aristotele con: E. di Stefano, Estetiche dell’ornamento, Milano, Mimesis, 2006. 

Per gli studenti non frequentanti: di Storia di sei Idee di W. Tatarkiewicz (Palermo, Aestetica ed., II ed. 1997) capitoli n. III e n.  IX .

Modulo B (5 crediti): di carattere monografico, sarà dedicato al rapporto di reciproca implicazione tra arte ed esperienza estetica nel pensiero francese del Novecento con particolare attenzione alla filosofia di Mikel Dufrenne. 

Bibliografia

Sarà messa a disposizione degli studenti una dispensa contenente scritti di Mikel Dufrenne e saggi critici su Mikel Dufrenne.

Gli studenti non frequentanti dovranno mettersi in contatto con la docente.

Gli studenti di filosofia dovranno sostenere una prova scritta (oltre a quella orale) da concordare con la Docente.

Le lezioni si tengono il lunedì, il martedì e il mercoledì dalle 12 e 15 alle 14 in aula E.

La docente riceverà gli studenti il mercoledì dalle 14 alle 15 e 30.

CORSO DI ESTETICA (2008-2009)

Laurea Triennale

PROVA SCRITTA MODULO B

Relazione breve (6-8 pp.) sul seguente argomento:

Arte ed esperienza estetica in Mikel Dufrenne

Corso di Studio in “Studi filosofici” (Laurea specialistica)

Estetica

Prof. Rita Messori

Dipartimento di Filosofia 

II semestre

Titolo del corso: Paesaggio ed esperienza estetica.

Come il paesaggio viene visto ed affettivamente vissuto? A partire da una stretta relazione tra pittura e percezione del paesaggio in quanto immagine, per lungo tempo il “sentire” ha coinciso con la visione contemplativa. L’esigenza avvertita in ambito estetico è il superamento della contemplazione verso altre modalità di esperienza estetica del paesaggio.   

Programma d’esame (bibliografia di base)

Luisa Bonesio, Paesaggio, identità e comunità tra locale e globale, Reggio Emilia, Diabasis, 2007.

Paolo D’Angelo, Estetica della natura, Bellezza naturale, paesaggio, arte ambientale, Roma-Bari, Laterza, 2001.

Joachim Ritter, Paesaggio. Uomo e natura nell’età moderna, Milano, Guerini e ass., 1994.

Dispensa contenente scritti di Georg Simmel.

Gli studenti dovranno presentare una relazione (10-15 pp.) basandosi su una bibliografia allargata concordata con la docente.

La prova orale verterà sulla bibliografia di base.

