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Argomento: sul concetto di Necessità


È opinione comune  anche tra i Filosofi  che vi siano delle verità necessarie. Ma la concordanza dei pareri termina qui. Quali verità sono necessarie? Perchè le verità ne​cessarie sono necessarie? Come caratterizzare le verità necessarie? Questi sono problemi che ammettono soluzio​ni fortemente divergenti. 


Uno degli scopi principali del corso consiste nell’individuare la pluralità di nozioni presente nelle discussioni sulla nozione di Necessità. Si discuterà di necessità linguistica (l’ana​litico) e di necessità epistemologica (l’a-priori). Infine mediante una analisi logica – insieme tecnica e metaforica – si getterà nuova luce su questi problemi. 


Il corso è organizzato in due parti. In un primo momento, insieme con gli studenti della Laurea triennale, si esaminernno in maniera discorsiva alcuni risultati acquisiti dalla Mecca​nica Quantistica per vagliare la fondatezza delle tesi tradizionali relative all’interpretazione episte​mo​logica della necessità. Successivamente, con i soli specializzandi, si leggerà un articolo fon​da​men​tale di Quine  sull’impossibilità di tracciare un confine tra l’analitico e il sintetico. Poi, me​diante uno strumento logico basato sul concetto di “mondo possibile”, si identificheranno in ma​nie​ra più precisa  le proprietà che differenziano la necessità linguistica da quella epistemica.

