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Corso di Studio in “Studi filosofici” - Laurea triennale

FILOSOFIA DELLA RELIGIONE

Prof. Fabio Rossi

Dipartimento di Filosofia

II semestre

Titolo del corso: Scienza, filosofia, teologia, religione.

Il corso, articolato in due moduli, persegue un duplice scopo. Il modulo A (5 crediti) sarà dedicato prevalentemente all’approfondimento di alcuni dei problemi principali del dibattito sulla religione che coinvolse scienziati, filosofi, teologi in Francia tra la fine del XIX e gli inizi del XX secolo. Il modulo B (5 crediti) intende considerare la concezione dei rapporti tra scienza, filosofia, teologia e religione nella filosofia della religione di Auguste Sabatier (1839-1901). 

BIBLIOGRAFIA:

1. Relativamente al I° modulo, 
a) per quanto concerne la domanda antica quanto attualissima, che cos’è la religione ?, è richiesta la lettura di:

G. FILORAMO, Che cos’è la religione. Temi, metodi, problemi, Einaudi, Torino 2004. 

b) per quanto concerne la determinazione della filosofia della religione, è indispensabile la lettura di almeno uno dei seguenti manuali di filosofia della religione:

B. WELTE, Dal nulla al mistero assoluto. Trattato di filosofia della religione, Marietti, Casale Monferrato 1985, 1996².

A. ALESSI, Sui sentieri del sacro. Introduzione alla filosofia della religione, Las, Roma 1998.

A. FABRIS, Introduzione alla filosofia della religione, Laterza, Roma-Bari 1996.
c) per quanto concerne la conoscenza del problema della filosofia della religione in Italia e del problema della storia di questa disciplina filosofica sui generis, è indispensabile la lettura dei seguenti saggi:

 F. ROSSI, Lo statuto della filosofia della religione in alcune recenti pubblicazioni, in AA.VV., Etica e politica. Saggi in memoria di Ferruccio Focher, a cura di M. Meletti Bertolini, FrancoAngeli, Parma 2004, pp. 233-266.

F. ROSSI, Filosofia della religione e storia della filosofia della religione in Jean Greisch, in AA.VV., “De philosophia numquam nimis”. Studi in onore di Angelo Marchesi, a cura di F. De Capitani, FrancoAngeli, Parma 2006, pp. 231-277.

2. Relativamente al II° modulo, 

è indispensabile la lettura delle parti della traduzione italiana dell’opera di A. SABATIER, Filosofia della religione, E.V.A., Padova 1997, che saranno via via analizzate ed approfondite nel corso delle lezioni.

Poiché  tale opera è esaurita, il testo delle sue parti di volta in volta considerate, sarà distribuito agli studenti durante le lezioni.

Ulteriori indicazioni bibliografiche saranno fornite nel corso delle lezioni.

