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Titolo del corso: Il conflitto morale

Il problema del conflitto di doveri (o dilemma morale), con la relativa esperienza della lacerazione della deliberazione e della impossibilità di decidere in base a ragioni prevalenti e giustificate,  può essere considerato una sorta di test in cui emergono importanti nodi teorici e pratici del dibattito etico contemporaneo ( valore e limiti delle teorie morali, incommensurabilità e pluralità dei valori, scelta e deliberazione razionale, libertà e situazione, problemi di identità e integrità ). 

Modulo A: Introduzione alla filosofia morale contemporanea e ai principali problemi epistemologici e normativi che la caratterizzano. Attraverso la lettura di alcuni classici della storia della filosofia morale si intende delineare una mappa orientativa delle principali tradizioni operanti nelle odierne discussioni etiche ( aristotelica, kantiana, utilitarista, metaetica). 

Modulo B: Si propone di esaminare e approfondire le tematiche sopra accennate  attraverso la lettura di alcuni autori che hanno offerto significativi contributi in questo contesto (in particolare Sartre, Hare, Weber, Williams).

PROGRAMMA D’ESAME

Filosofia morale a.a. 2008-2009

Modulo A   

Parte istituzionale:

A.Da Re, Filosofia morale. Storia, teoria, argomenti, Bruno Mondadori, Milano 2003.

M.Canto-Sperber, R.Ogien, La filosofia morale, Il Mulino, Bologna 2006

Analisi e commento di: 

Aristotele, Etica Nicomachea, Rusconi, Milano 1993 (Libri I, II, III, IV, V,VI)

I.Kant, Critica della ragion pratica, Laterza, Roma-Bari 1997 (Prefazione, Introduzione, Libro primo per intero). 

Agli studenti di Studi Filosofici è vivamente consigliata, oltre le parti sopra indicate, la lettura integrale delle due opere.

Modulo B
Bagnoli C., Dilemmi Morali, De Ferrari, Genova 2006. 

Lettura dei seguenti saggi:

 Hare R.M., Il pensiero morale. Livelli, metodi, scopi, Il Mulino, Bologna 1989 ( Parte prima, I livelli, pp.30-123).

Williams B., Conflitti tra valori, in Sorte morale, Il Saggiatore, Milano 1987, pp.97-110.

Williams B., Coerenza etica, in Problemi dell’io, Il Saggiatore, Milano 1990, pp. 202-226.

(sarà richiesta una presentazione orale dei  principali problemi inerenti al tema del conflitto morale, con particolare riferimento alle specifiche letture indicate)

5 crediti  = Modulo A

10 crediti= Modulo A e B

NB. Tutti gli studenti sono tenuti a  consultare attentamente il sito “Corsi on line” in MyUnipr.it (con accesso dal sito del dipartimento di Filosofia) dove troveranno ulteriori materiali, indicazioni e integrazioni.

