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Il corso intende approfondire la prospettiva filosofica nota come ‘dialeteismo’ (dialetheism) nelle sue basi metafisiche ed epistemologiche, attraverso la lettura di alcuni testi chiave, di Graham Priest che è il più noto esponente di tale prospettiva, e di altri autori. 
Il dialeteismo nasce (negli anni settanta) come prospettiva logica, come un tipo di logica ‘paraconsistente’, ossia che ammette contraddizioni. Il termine deriva da ‘dialetheia’, letteralmente: doppia verità, e si riferisce alla verità di entrambi i termini di una contraddizione: è vero ( ma è anche vero non-( (dove ( indica una proposizione). Il dialetheismo non rifiuta la logica classica, ma ammette che vi siano (pochi) casi speciali di contraddizioni vere, tali per cui una certa ( è vera, ma è anche vera la sua contraddittoria. 

Recentemente sono state sviluppate le componenti metafisiche, gnoseologiche e filosofiche generali della prospettiva, ed è su tali componenti che il corso intende focalizzarsi. Quali contraddizioni sono ‘vere’, ossia esistenti come tali, e irriducibili? Esistono cose che ci sono o non ci sono, stati di cose che sussistono e non sussistono, oggetti che hanno e non hanno una stessa proprietà? Se io accetto (, come posso anche accettare non-(? Posso contraddirmi, senza rendere irrilevante quel che dico? Che cosa significa pensare che ( ma anche che non-(? 
Il corso si svolgerà in forma seminariale, e riguarderà la lettura dei testi seguenti (elenco provvisorio): 
G. Priest, “What’s So Bad About Contradictions?”, in G. Priest, JC Beall, B. Armour-Garb, eds., The Law of Non-Contradiction, Clarendon, Oxford 2004 (tr. it in F. Altea e F. Berto, cur., Scenari dell’impossibile, il Poligrafo, Padova 2007)
JC Beall, “Introduction: At the Intersection of Truth and Falsity”, in Ivi
A. C. Varzi, “Conjunction and Contradiction”, Ivi (tr. it. in F. Altea e F. Berto, Scenari dell’impossibile, cit.)
M. Resnik, “Revising Logic”, Ivi
F. Kroon, “Realism and Dialetheism”, Ivi
F. Berto, “Non dire non (una proposta che Priest non potrà rifiutare)”, in F. Altrea e F. Berto, Scenari dell’impossibile, cit.) 
Passi scelti da:

G. Priest, In Contradiction, 1995 2a ed. Oxford University Press, Oxford 2006
Id., Towards Non-Being,  Oxford University Press, Oxford 2005

Id., Beyond the Limits of Thought, Oxford University Press, Oxford 1995

Id., Doubt Truth To Be a Liar, Oxford University Press, Oxford 2006
Di ogni testo in inglese verrà fornita una sintesi in italiano (ed eventualmente una traduzione). La partecipazione e i contributi attivi sono vivamente consigliati. 
