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Harald Hoeffding, filosofo della religione ed epistemologo

Al centro degli interessi di Harald Hoeffding vi è stato dapprima il problema etico e, in stretto rapporto con questo, il problema religioso, essendo per Hoeffding la religione, se ‘ben intesa’, un’espressione forte dell’etica. Ma negli ultimi decenni della sua lunga vita è venuto in primo piano il problema della conoscenza. Lo spostamento del centro d’attenzione è dovuto alla convinzione, che si è venuta chiarendo con il tempo, che i diversi problemi di cui si è detto sono intimamente collegati e rinviano l’uno all’altro, e infine alla persuasione che il problema logicamente prioritario, in quanto le risposte che ad esso si danno condizionano quelle che si possono dare agli altri, è il problema della conoscenza.
Questa tematica verrà esaminata utilizzando due suoi lavori: Filosofia della religione, Società Editrice Pontremolese, Piacenza 1909 e I problemi di filosofia, Bocca, Torino 1927.  

Le indicazioni bibliografiche saranno fornite nel corso delle lezioni.

Il corso si articolerà in due moduli. Nel primo si fornirà un quadro d’insieme della tematica affrontata nella Filosofia della religione, nel secondo sarà approfondito il tema del rapporto che intercorre, secondo Hoeffding, fra i problemi fondamentali che si propongono alla riflessione filosofica.
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IL “testamento filosofico” di Harald Hoeffding

Nel suo “testamento filosofico”,  Epistemologia e concezione della vita (Erkendelsesteori og Livsopfattelse, 1925), Harald Hoeffding ci ha lasciato il quadro più organico delle convinzioni da lui maturate attraverso un assiduo esame dei rapporti che intercorrono fra la comprensione scientifica della realtà, l’atteggiamento critico e le esigenze esistenziali. Sullo sfondo di questo quadro saranno analizzate le sue tesi sul valore cognitivo delle idee elaborate in ambito scientifico e in ambito religioso. Dei passi esaminati di Erkendelsesteori og Livsopfattelse sarà fornita la traduzione italiana; sarà inoltre utilizzato il suo precedente lavoro, I problemi di filosofia, Bocca, Torino 1927.
Le indicazioni bibliografiche saranno fornite nel corso delle lezioni.

