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Rinnovamento e tradizione nel pensiero di René Descartes: la favola del mondo e le Meditationes de prima philosophia. 

 Le Meditationes costituiscono un elemento di primaria importanza nella strategia cartesiana di promuovere "son monde", all'indomani della decisione di sospenderne la pubblicazione per la condanna di Galileo (lettera a M. Mersenne del novembre 1633, AT, I, 270). 
Attraverso la lettura delle Meditationes, unitamente ad alcuni brani delle Obiezioni e Risposte e di altre opere, si cercherà di delineare i caratteri salienti di questa strategia. 

Il corso si articola in due moduli:
Modulo A : Lezioni sulla storia della filosofia moderna, dal Rinascimento a D. Hume. 
Modulo B: Lettura e commento delle Meditationes de prima philosophia di R. Descartes.

LAUREA SPECIALISTICA
La medicina dell'anima: la morale di Descartes dal Discorso sul metodo alle Passioni dell'anima.

L'albero delle scienze descritto nell'Introduzione ai Principi della filosofia (trad. franc., AT, IX, p. 14) ha come parti superiori la medicina, la meccanica e la morale. Partendo dal Discorso sul metodo si analizzerà il progetto cartesiano relativo alla morale attraverso la lettura delle Passioni dell'anima e delle lettere a Elisabetta, Chanut e Cristina di Svezia (Lettere sulla morale).
