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Titolo del corso: Modalità e mondi possibili

Il corso sarà svolto in collaborazione con quello di Filosofia del linguaggio, tenuto dal Prof. Marco Santambrogio, e si propone di indagare uno dei temi al centro della riflessione novecentesca sul linguaggio: la modalità. Siamo tutti portati a credere che, per esempio, avremmo potuto comportarci diversamente, ma che non avremmo potuto essere delle piante. Ma qual è il significato di un enunciato come ‘A avrebbe potuto essere P’? Che cosa sono la necessità e la possibilità? Verranno esaminate in dettaglio alcune delle principali risposte che a queste domande sono state date nel secolo scorso. In particolare, si cercheranno di capire le ragioni che hanno portato, in questo contesto, al recupero della nozione leibniziana di mondo possibile. Ci si chiederà: l’analisi della modalità in termini di mondi possibili, oggi così diffusa, è davvero soddisfacente? Se sì, che cos’è un mondo possibile? Se no, come invece si dovrebbe rendere conto della modalità?

Al corso sono ammessi solo coloro che abbiano già acquisito dieci CFU in Teorie del linguaggio e della mente o in Filosofia del linguaggio. Gli altri studenti sono invece invitati a frequentare il modulo A del corso per la laurea triennale.
L’esame consisterà nella stesura e nella discussione di una tesina su un argomento concordato con il docente. E’ richiesta inoltre la partecipazione attiva dello studente alle lezioni.
