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Titolo del corso: L’esistenza è un predicato?

Il corso sarà svolto in collaborazione con quello di Teorie del Linguaggio e della Mente, tenuto dal Prof. Andrea Bianchi, e si propone di indagare uno dei temi da sempre al centro della riflessione filosofica: l’esistenza. Per esempio,  la prova ontologica dell’esistenza di Dio dipende ovviamente da come si intende la nozione di esistenza. L’obiezione di Kant alla validità della prova mette in questione che l’esistenza sia un predicato sullo stesso piano di ‘essere rosso’ e ‘essere uomo’. E’ sembrato a molti che la logica moderna desse ragione a Kant, poiché invece di trattare “esistere” come un comune predicato (di primo livello), ha assunto che la forma logica delle asserzioni di esistenza del linguaggio comune fosse quella degli enunciati quantificati. Il corso esaminerò la questione a partire dai testi classici di Anselmo d’Aosta, Kant, Frege, Russell. Si considereranno poi alcuni dei contributi alla discussione contemporanea (Quine, Kripke, Williamson). 
Al corso sono ammessi solo gli studenti che abbiano già acquisito dieci CFU in Teorie del linguaggio e della mente o in Filosofia del linguaggio. Gli altri studenti sono invitati a frequentare il modulo A del corso triennale.
L’esame consisterà nella stesura e nella discussione di una tesina su un argomento concordato con il docente. E’ richiesta inoltre la partecipazione attiva dello studente alle lezioni.

