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Titolo del corso: Introduzione alla filosofia analitica del linguaggio
Il Modulo A sarà dedicato a una introduzione ai principali concetti e teorie della filosofia del linguaggio, sulla base di un testo manualistico. Saranno soprattutto sviluppati i  seguenti argomenti, a ciascuno dei quali si dedicheranno le lezioni di una settimana approssimativamente: la teoria di Locke sul linguaggio, la distinzione di Frege tra senso e riferimento, la teoria delle descrizioni di Russell, la teoria del riferimento diretto, la semantica degli atteggiamenti proposizionali, il problema della traduzione.

Nel Modulo B sarà approfondito il tema del riferimento. Si esaminerà la teoria per cui i nomi propri si riferiscono ai loro portatori solo in quanto li descrivono e la teoria contraria per cui i nomi si riferiscono senza alcuna mediazione. Si leggeranno e commenteranno testi di S.Kripke, H.Putnam, K.Donnellan. 
Prerequisiti. Non è richiesta nessuna conoscenza preliminare, ma gli studenti che avranno seguito un corso di logica elementare saranno molto facilitati. 
Modalità d’Esame:   L’esame consiste di prove scritte e di una interrogazione orale. La prove scritte si svolgono al termine rispettivamente del modulo A e del modulo B, e saranno ripetute in ciascun appello d’esame. 

E' consentito agli studenti che abbiano sostenuto la prova scritta in novembre e abbiano riportato un voto sufficiente (cioè diverso da F) di presentarsi anche all'appello di febbraio per l'interrogazione orale senza dover sostenere una seconda prova scritta. In tutti gli appelli successivi si dovrà sostenere sia la prova orale sia la prova scritta.

