Corso di Studio in “Studi filosofici” - Laurea triennale

FILOSOFIA DELLA RELIGIONE

Prof. Fabio Rossi

Dipartimento di Filosofia

II semestre

Titolo del corso: Santità e filosofia della religione.

Il corso, articolato in due moduli, persegue un duplice scopo. Il modulo A  sarà dedicato prevalentemente alla parte istituzionale, vale a dire alla chiarificazione dello statuto della filosofia della religione, della storia di questa disciplina filosofica, dello spazio che in essa occupa il tema della santità. Il modulo B intende porre in luce, attraverso puntuali riferimenti alle opere di alcuni filosofi della religione del secolo scorso (Heschel, Lavelle, Levinas), i caratteri essenziali della loro concezione della santità, più ancora che come «categoria» di Dio come «categoria» dell’uomo o, per dirla con Heschel, come  «la suprema preziosità» attribuibile all’uomo.

BIBLIOGRAFIA:

1. Relativamente al I° modulo, 

a) per quanto concerne la determinazione della filosofia della religione, è indispensabile la lettura di almeno uno dei seguenti manuali di filosofia della religione:

B. WELTE, Dal nulla al mistero assoluto. Trattato di filosofia della religione, Marietti, Casale Monferrato 1985, 1996².

A. ALESSI, Sui sentieri del sacro. Introduzione alla filosofia della religione, Las, Roma 1998.

A. FABRIS, Introduzione alla filosofia della religione, Laterza, Roma-Bari 1996.

C. GRECO, L’esperienza religiosa. Essenza, valore, verità. Un itinerario di filosofia della religione, San Paolo, Cinisello Balsamo 2004.

b) per quanto concerne la conoscenza del problema della filosofia della religione in Italia e del problema della storia di questa disciplina filosofica sui generis, è indispensabile la lettura dei seguenti saggi:

 F. ROSSI, Lo statuto della filosofia della religione in alcune recenti pubblicazioni, in AA.VV., Etica e politica. Saggi in memoria di Ferruccio Focher, a cura di M. Meletti Bertolini, FrancoAngeli, Parma 2004, pp. 233-266.

F. ROSSI, Filosofia della religione e storia della filosofia della religione in Jean Greisch, in AA.VV., “De philosophia numquam nimis”. Studi in onore di Angelo Marchesi, a cura di F. De Capitani, FrancoAngeli, Parma 2006, pp. 231-277.

2. Relativamente al II° modulo, è indispensabile la lettura di almeno due dei seguenti saggi:

E. LÉVINAS, Dal sacro al santo, Città Nuova, Roma 1985.

E. LÉVINAS, Nell’ora delle nazioni. Letture talmudiche e scritti filosofico-politici, Jaca Book, Milano 2000.

E. LÉVINAS, Tra noi. Saggi sul pensare all’altro, a cura di E. Baccarini, Jaca Book, Milano 2002

Nel corso delle lezioni, sarà inoltre proposta la lettura di alcune pagine dell’opera di Michaël de Saint-Cheron, Entretiens avec Emmanuel Levinas 1992-1994, Le Livre de Poche, Paris 2006, esplicitamente dedicate alla «filosofia della santità» di Lévinas.

Per una messa a fuoco delle concezioni della santità e della filosofia della religione di Lévinas, è indispensabile la lettura del volume:

F. ROSSI, Il problema filosofico della preghiera in Emmanuel Lévinas, FrancoAngeli, Parma 2007.

Ulteriori indicazioni bibliografiche saranno fornite nel corso delle lezioni.

