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II semestre

Titolo del corso:  Temi di filosofia della scienza
Il corso si proprone di avvicinare gli studenti del triennio ai principali temi dibattuti in filosofia della scienza. In particolare saranno trattati la teoria standard della spiegazione scientifica, il problema della conferma induttiva, il neopositivismo, il falsificazionismo, il postneopositivismo e il realismo scientifico.


Il corso sarà diviso in due moduli. Il primo modulo consisterà nel corso istituzionale e il secondo avrà una impostazione seminariale durante il quale si discuteranno in classe alcuni articoli previamente concordati con gli studenti sui temi trattani nel corso instituzionale. La parte seminariale del corso ha lo scopo di preparare gli studenti alla lettura, discussione e presentazione di testi filosofici.


La parte istituzionale prevede la possibilità  di approfondire quei temi che avranno riscosso più interesse presso gli studenti. Questo aspetto del corso istituzionale sarà concordato con gli studenti nel proseguio delle lezioni.


Bibliografia del corso

La bibliografia del corso di filosofia della scienza sarà fornita all’inizio delle lezioni.

Modalità d’esame

L’esame di filosofia della scienza consisterà in un compito scritto e nella stesura e discussione di una tesina concordata con il docente sui temi trattati a lezione. Gli studenti che non sosterranno il compito scritto dovranno sostenere un esame orale e preparare e presentare la tesina concordata con il docente. Si suggerisce agli studenti di frequentare e partecipare attivamente alle lezioni per essere in grado di sostenere il compito scritto e sostenere l’esame ai primi appelli.

