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II Semestre
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L’umanesimo e l’individualismo rappresentano due diversi esiti della crisi della filosofia hegeliana. Il corso prevede l’analisi delle ragioni che vengono addotte da Stirner, rappresentante di una forma estrema di individualismo, contro il suo avversario umanista, Feuerbach e, reciprocamente, da questi contro il sostenitore delle ragioni dell’unicità. Il confronto verterà anche sul diverso modo in cui i due autori si rapportano verso l’universo del sacro. È previsto anche un seminario di lettura di testi hegeliani.

Feuerbach, Su l’essenza del cristianesimo a proposito de L’unico e la sua proprietà, in Opere (Laterza)

Feuerbach, L’essenza della religione (Newton Compton o Laterza)

Stirner, Critici di Stirner, in Scritti minori, Pàtron, Bologna 

F. Andolfi, Il non uomo non è un mostro. Saggi su Stirner, Guida, Napoli 2009.

Gli studenti della laurea specialistica sono pregati di mettersi in contatto con il prof. Andolfi a metà febbraio per concordare le modalità di partecipazione al corso. Un seminario di lettura di testi è previsto già nel mese di marzo.

Una prova scritta è prevista al termine del corso nella forma di risposta libera a una serie di domande attinenti il programma. La prova sarà sostenuta in una delle ultime ore del corso. Gli studenti impossibilitati a frequentare dovranno dare risposta al medesimo questionario nell’ora imme​diatamente antecedente l’esame orale. Non sono previste prove scritte supplementari.

