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II semestre

Titolo del corso: L’agire morale tra giustificazione e motivazione: sentimenti morali e giudizi di valore

Attraverso la lettura di  testi significativi il corso intende approfondire alcuni nodi problematici relativi allo statuto dell’affettività e alla sua incidenza nei fenomeni morali. Recentemente molti autori hanno abbandonato la classica contrapposizione ragione-passione, ed hanno considerato le emozioni non più come residuo irrazionale da tenere sotto controllo, ma come  forme di capacità valutativa che possono far rivedere ed estendere  la mappatura del ragionamento morale. Emotività ed immaginazione possono essere considerate come forme di accesso a verità morali con peculiarità diverse dalle procedure logiche, esse svolgono importanti funzioni motivazionali ed amplificano la  nostra comprensione dell’agire,   ma soddisfano anche l’esigenza di giustificare le nostre azioni? 

PROGRAMMA  D’ESAME

Analisi e commento di :

Nussbaum M., L’intelligenza delle emozioni, Il Mulino, Bologna 2004 (Parte prima e seconda).

Hare R.M., Il pensiero morale. Livelli, Metodi, Scopi, Il Mulino, Bologna 1989.

Calabi C., Che cosa hanno in comune l’amore, il disprezzo e l’assassinio premeditato? Emozioni, basi cognitive e razionalità, in Filosofia ed  Emozioni, a cura di T.Magri, Feltrinelli, Milano 1999.

Lecaldano E., Le emozioni morali e l’argomentazione in etica, in Filosofia ed  Emozioni, a cura di T.Magri, Feltrinelli, Milano 1999.

L’esame prevede la presentazione di una relazione scritta sulla teoria delle emozioni di M.Nussbaum, in cui emerga, oltre alla conoscenza della sua opera, la riflessione sui principali nodi problematici ed epistemologici relativi  al nesso etica-emozioni. Seguirà la discussione orale sull’elaborato.

NB. Su MyUnipr , in una cartella riservata agli studenti LM, sono presenti appunti e testi per l’approfondimento.

