Corso di Studio in “Studi Filosofici” (triennio)

Storia della Filosofia

 Prof. Beatrice Centi

 Dipartimento di Filosofia

  I semestre

Titolo del corso: I filosofi e la “differenza umana”: la costruzione della persona tra etica e psicologia. 

I più recenti sviluppi della ricerca scientifica, soprattutto nei campi della biologia e delle neuroscienze, mostrano in modo sempre più preciso la continuità tra il mondo umano e il mondo animale. Tanto più significativo diventa l’impegno della filosofia per mostrare in che cosa consista la specificità dell’essere uomini; e tanto più impegnativo il compito della storia della filosofia nel seguire gli itinerari che, attraverso l’antropologia filosofia, l’etica, la filosofia della psicologia, i filosofi hanno seguito per individuare e giustificare la “differenza” umana. Il corso si propone di seguire, in alcuni momenti di particolare rilievo teorico, lo sviluppo del concetto di persona.

Modulo A (6 crediti): parte istituzionale, nella quale saranno fornite le principali indicazioni di metodo per lo studio della storia della filosofia, con i necessari riferimenti bibliografici, e sarà esposta la concezione che Kant elabora della persona, anche attraverso l’interpretazione di J. Rawls, per mostrare alcuni fondamentali rapporti tra etica, psicologia, filosofia della politica.

Modulo B (6 crediti): parte monografica, dedicata ai temi fondamentali della fenomenologia husserliana, esposti nella prospettiva dei rapporti tra fenomenologia e psicologia e della concezione della persona che Husserl delinea nella sua più generale riflessione sul tema della ragione. 

La bibliografia sarà fornita a lezione.

Testi per l’esame: 

moduli A+B o solo modulo A

I. Kant, Fondazione della metafisica dei costumi, trad. it. a cura di F. Gonnelli, Laterza, Roma-Bari 2002

I. Kant, Lezioni di psicologia, trad. it. a cura di L. Mecacci, Laterza, Roma-Bari 1986
J. Rawls, Lezioni di storia della filosofia morale, trad. it.a cura di B. Herman e S. Veca, Feltrinelli, Milano 2000

moduli A+B o solo modulo B

E. Husserl, Idee per una fenomenologia pura e per una filosofia fenomenologica, trad. it. a cura di V. Costa, Einaudi, Torino 2002, vol. I, libro primo, sezione seconda, sezione terza: capitolo primo e secondo, fino a p. 221.

E. Husserl, Fenomenologia e psicologia, trad. it. a cura di A. Donise, Filema editore, Napoli 1987
