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Titolo del corso: «The science of man on a new footing»: empirismo e scetticismo nel pensiero di D. Hume.

La «nuova scienza dell’uomo», che David Hume indica come corrente di pensiero inaugurata da Francesco Bacone e sviluppata da autori quali John Loke e Shaftesbury,  si propone come modello di analisi filosofica alternativo sia alla filosofia tradizionale aristotelico-scolastica, sia ai tentativi di rinnovamento ispirati a Descartes e al deismo.

Attraverso la lettura dei passi più significativi del primo libro del Trattato della natura umana e tenendo conto del più ampio contesto della filosofia inglese (Locke e Berkeley), il corso si propone di studiare il contributo di David Hume a tale rinnovamento, con particolare riguardo alla natura e ai  processi della conoscenza.

La prima parte del corso (modulo A) verte sulla storia del pensiero moderno, con particolare riferimento ai vari tentativi di riforma al sapere tradizionale, dalla critica rinascimentale ad Aristotele a Descartes e Hobbes.

