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II semestre

CONTENUTI

Modulo A (5 cfu)

Parte istituzionale - Lineamenti di storia della logica da Aristotele a Leibniz
Nel tracciare i lineamenti della storia della logica da Aristotele a Leibniz si dedicherà particolare attenzione alla storia delle teorie della deduzione e del significato. Le dispense relative al corso sono scaricabili dal sito http://www.slprbo.unipr.it nella cartella “documenti” (accesso con password per i corsisti)


Modulo B (5 cfu)
Teorie del significato dall'antichità all'epoca moderna. 
Saranno considerate diverse posizioni teoriche sul problema del significato dall'epoca tardo-antica a quella moderna. Si cercheranno di evidenziare da un lato i rapporti tra teoria del significato e analisi sintattica, da un altro quelli tra analisi linguistica e impegno ontologico. 

Le dispense relative ai corsi sono scaricabili dal sito http://www.slprbo.unipr.it nella cartella “documenti” (accesso con password per i corsisti)

Il modulo B coincide con il corso di Storia della logica della laurea Magistrale 270

PREREQUISITI

Non ci sono prerequisiti. E' comunque utile una conoscenza elementare della logica delle proposizioni e del calcolo dei predicati del primo ordine

OBIETTIVI

Obiettivo del corso triennale è quello di fare acquisire una conoscenza generale dello sviluppo storico della logica e delle metodologie storiografiche da applicare nell'analisi dei testi (in particolare di quelli antichi e medievali).

