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Corso di Studi triennale

Estetica
Prof.ssa Rita Messori
Dipartimento di Filosofia

Secondo semestre

Modulo A (6 crediti): 

Titolo del corso: La riflessione sull’arte in Aristotele. 

Il modulo è di tipo istituzionale; una prima unità didattica dedicata alla nascita della disciplina sarà seguita da un paio di unità didattiche dedicate alla Poetica e al terzo libro della Retorica di Aristotele. L’obiettivo è quello di mostrare l’importanza di questi due classici per la teoria dell’arte; la spiegazione si concentrerà sui paradigmi interpretativi presentati da Aristotele: dalla mimesis, all’intreccio, al rapporto tra poesia e pittura, all’esperienza affettiva dello spettatore.

Corso di Studi Magistrale
Estetica

Prof. Rita Messori

Dipartimento di Filosofia 

II semestre

Titolo del corso: Il linguaggio e le arti nell’Estetica del Settecento 

Modulo A (6 crediti): Si concentrerà sull’analisi di due testi capitali per la teoria dell’arte: Le Belle Arti ricondotte a un unico principio di Batteux e Il Laokoonte di Lessing. Il confronto critico verterà sulle questioni affrontate e sui concetti proposti dagli autori le cui posizioni ben rappresentano i due principali orientamenti della teoria dell’arte: la ricerca di un principio fondativo comune e l’individuazione delle specificità delle arti. L’obiettivo del corso è quello di mostrare l’importanza giocata dalla teoria del linguaggio letterario, a testimonianza della confluenza in seno all’Estetica della tradizione Poetico-Retorica. 

Modulo B (6 crediti): Si concentrerà su altri testi capitali della teoria dell’arte: la Lettera sui ciechi di Diderot (di cui inoltre si leggeranno pagine scelte dalle sue riflessioni estetiche) e L’inchiesta sul Bello e il Sublime di Burke. Anche in questo caso si confronteranno criticamente le posizioni dei due autori, e l’obiettivo sarà ancora quello di verificare il ruolo del linguaggio letterario rispetto alle altre arti, a partire dall’importanza assunta dalla categoria estetica dell’espressione.     

Estetica    a. a. 2010-2011

Docente: Rita Messori

Corso istituzionale. (5-6 CFU)Valido per la Triennale di Filosofia e la prima parte della Magistrale di Beni Culturali. 

Aristotele, Poetica, testo greco a fronte, a cura di A. Barabino, con Introduzione di F. Montanari, Milano, Mondadori, 1999 (I ed.). 

Aristotele, Retorica, testo greco a fronte, a c. di M. Dorati, con Introduzione di F. Montanari, Milano, Mondadori, 1996 (I ed.); libro III (a lezione saranno specificati i capitoli di maggiore rilievo).

G. Lombardo, L’estetica antica, Bologna, Il Mulino, 2002; Introduzione e cap. III.  

M. Modica, Che cos’è l’estetica?, Roma, ed. Riuniti, III ed., 2004.

Gli studenti di architettura potranno sostituire il III libro della Retorica di Aristotele con: E. di Stefano, Estetiche dell’ornamento, Milano, Mimesis, 2006. 

Per gli studenti non frequentanti: di Storia di sei Idee di W. Tatarkiewicz (Palermo, Aestetica ed., II ed. 1997) due a scelta dei seguenti capitoli: I, II, III, IX, X.

Per gli studenti che devono sostenere l’esame da 6 crediti: due a scelta dei capitoli del Tatarkiewicz sopra elencati.

Corso monografico (6 CFU). Valido per gli studenti della Laurea Magistrale.

C. Batteux, Le Belle Arti ricondotte ad un unico principio, Palermo, Aesthetica ed., 2002.

G. E. Lessing, Laocoonte, Palermo, Aesthetica ed., 2007.

M. Mazzocut-Mis, Il senso del limite. Il dolore, l’eccesso, l’osceno, Firenze, Le Monnier, 2009.

B. Saint Girons, L’atto estetico, Modena, Mucchi, 2010. 

Gli studenti non frequentanti dovranno aggiungere:  E. Franzini, L’estetica del Settecento, Bologna, Il mulino, 2002;  capp. III, IV, V.

Orario di lezione: 

Corso istituzionale (14 febbraio-1 aprile):dalle 14 e 15 alle 16 e 15 di lunedì (aula E), martedì (aula K3), giovedì (aula K3). 

Corso monografico, I parte (rivolto agli studenti della magistrale di Beni Culturali; rivolto agli studenti della  magistrale di Filosofia; dal 4 aprile al 20 maggio): dalle 14 e 15 alle 16 e 15 di lunedì, martedì e giovedì in aula Mulas (Pilotta). 

Corso monografico, II parte (rivolto agli studenti della Magistrale di Filosofia): la tempistica sarà concordata con gli studenti agli inizi di aprile.

Orario di ricevimento:

Martedì dalle 16 alle 17, nel mio studio.

