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II semestre

Titolo del corso: «Comprendere “la ragione della religione”».

A partire dalla chiarificazione del significato che Greisch attribuisce all’espressione «comprendere “la ragione della religione”», il corso, attraverso l’analisi di alcune delle più recenti opere di filosofia della religione, si propone di mostrare sia le difficoltà che la filosofia della religione oggi incontra nel suo tentativo di dare una risposta alle domande e ai problemi fondamentali del che cos’è e del perché la religione, sia in quale direzione abbia cercato di superare tali difficoltà e quali nuove risposte abbia donato ai predetti problemi. 

La bibliografia verrà indicata durante lo svolgimento del corso.

BIBLIOGRAFIA:

1. Relativamente alla parte istituzionale, 

a) per quanto concerne la determinazione della filosofia della religione, è indispensabile la lettura di almeno uno dei seguenti manuali di filosofia della religione:

B. WELTE, Dal nulla al mistero assoluto. Trattato di filosofia della religione, Marietti, Casale Monferrato 1985, 1996².

A. ALESSI, Sui sentieri del sacro. Introduzione alla filosofia della religione, Las, Roma 1998.

A. FABRIS, Introduzione alla filosofia della religione, Laterza, Roma-Bari 1996.

C. GRECO, L’esperienza religiosa. Essenza, valore, verità. Un itinerario di filosofia della religione, San Paolo, Cinisello Balsamo 2004.

b) per quanto concerne la conoscenza del problema della filosofia della religione in Italia e del problema della storia di questa disciplina filosofica sui generis, è indispensabile la lettura dei seguenti saggi:

 F. ROSSI, Lo statuto della filosofia della religione in alcune recenti pubblicazioni, in AA.VV., Etica e politica. Saggi in memoria di Ferruccio Focher, a cura di M. Meletti Bertolini, FrancoAngeli, Parma 2004, pp. 233-266.

F. ROSSI, Filosofia della religione e storia della filosofia della religione in Jean Greisch, in AA.VV., “De philosophia numquam nimis”. Studi in onore di Angelo Marchesi, a cura di F. De Capitani, FrancoAngeli, Parma 2006, pp. 231-277.

2. Relativamente alla parte monografica,

a) per quanto concerne la situazione odierna della filosofia della religione, è indispensabile la lettura di almeno due dei seguenti saggi:

A. FABRIS, La filosofia della religione, oggi, tra indifferenza e fondamentalismi, in AA.VV., Identità e alterità. Tredici esercizi di comprensione, Franco Angeli, Milano 2006, pp. 58-68.

F. ROSSI, Filosofia della religione, religione, religioni, in «La società degli individui», XII (2009), n. 2, pp. 37-56.

F. ROSSI, Comprendere la «ragione della religione»? in «Humanitas», marzo-aprile 2011 (in corso di pubblicazione).

b) per quanto concerne la conoscenza di alcuni dei temi fondamentali della filosofia della religione, è indispensabile la lettura di almeno due dei seguenti saggi:

F. ROSSI, Il problema filosofico della preghiera in Emmanuel Lévinas, FrancoAngeli, Milano 2007, in particolare le pp. 11-16 e 101-139.

F. ROSSI, Santità e filosofia della religione, in AA.VV., Cristianesimo teologia filosofia. Scritti in onore di Alberto Siclari, a cura di F. Rossi, FrancoAngeli, Milano 2010, pp. 345-366.

F. ROSSI, Vivere la propria vita come se dovesse essere giudicata, in AA. VV., Filosofia italiana e spagnola. Dialogo interculturale. Saggi in onore di Armando Savignano, a cura di G. Limone, Istituto Italiano per gli Studi Filosofici, Napoli 2010, pp. 107-119.

Ulteriori indicazioni bibliografich saranno fornite nel corso delle lezioni.

