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I semestre
Titolo del corso: Il pensiero morale e le risorse dell’immaginazione

Alcuni autori contemporanei hanno sottolineato il ruolo particolare che può essere svolto in etica da forme di comprensione immaginativa, capaci di allargare i nostri schemi mentali e di restituirci una comprensione più profonda delle differenze morali e dell’alterità. Attraverso un percorso di letture significative (Nussbaum, Murdoch, Diamond) il corso si propone di mettere a fuoco alcuni nodi teorici sollevati da questo tipo di approccio ( varietà dei procedimenti argomentativi della ragion pratica; intrecci tra descrizione e valutazione; tematizzazione del senso e del suo orizzonte; apertura antepredicativa al mondo;  logica e filosofia della psicologia ecc).
PROGRAMMA D’ESAME

Analisi e commento dei seguenti testi:

Murdoch Iris, Esistenzialisti e mistici, Il Saggiatore, Milano 2006, (i saggi: Visione e scelta in ambito morale; L’idea di perfezione)
Diamond Cora, L’immaginazione e la vita morale, Carocci, Roma 2006, ( saggio introduttivo di P.Donatelli; saggi: Fatti e valori; Difficoltà della realtà,difficoltà della filosofia; Le fonti della vita morale).
Nussbaum Martha, Il giudizio del poeta. Immaginazione letteraria e vita civile, Feltrinelli, Milano 1996 (testo integrale).

NB: gli studenti che sostengono l’esame da 6 Cfu aggiungeranno a quelli indicati un saggio a scelta di Murdoch o Diamond

L’esame prevede la presentazione di una relazione scritta in cui lo studente mostri di saper articolare il  tema dell’immaginazione con i problemi  connessi in almeno una delle tre autrici trattate; l’esame orale verterà sulla rimanente parte del programma non trattata nella relazione.

Letture per un approfondimento:

Bagnoli C., La mente morale. Un invito alla rilettura di I.Murdoch, in “Iride”,40, 2004, pp.47-64.

Bagnoli C., Iris Murdoch: il realismo come conquista individuale, in Oggettività e morale, (a cura

di B. Bongiovanni), Bruno Mondadori, Milano 2007.

Donatelli P., L’etica, l’immaginazione e il concetto di natura umana, in “Rivista di filosofia”, 

XCIX, 2, 2008, pp.229-261.

Donatelli P., Valore e possibilità di vita: Martha Nussbaum, in “Rivista di Filosofia”, XCII, 2001,

pp.97-119.

Laugier S., L’etica come attenzione al particolare, in “Iride”, XXI, 53, 2008, pp. 103-123.

Da Re A., Le parole dell’etica, B.Mondadori, Milano 2010 (pp.31-49; 107-121).

