Corso di studio in “ Studi Filosofici”  LT
Filosofia Morale
Prof.ssa Mara Meletti

Dipartimento di Filosofia 

II semestre
Titolo del corso:  Le etiche della virtù
In un recente dibattito alcuni studiosi hanno  proposto il ritorno al concetto di virtù come correttivo o in alternativa  ai modelli  teorici centrati su obbligazioni, regole, calcoli utilitaristici. Partendo dalla lettura di Aristotele, Etica Nicomachea, (Modulo A) , il corso intende approfondire alcune linee problematiche che gli autori della cosiddetta “etica della virtù” hanno riportato al centro della discussione: valorizzazione del punto di vista del soggetto agente; comprensione dell’azione in connessione con contesti globali; rivalutazione della dimensione affettivo-immaginativa della riflessione morale; valore e limiti della teoria morale, universalismo/contestualismo ecc.). Il modulo B sarà dedicato all’esame di alcuni contributi significativi per una riproposta in chiave contemporanea di alcune istanze dell’etica aristotelica ( M.Nussbaum; A.MacIntyre; A.Sen )
Programma d’esame 

Filosofia Morale  LT a.a. 2010-2011

Argomento del corso: Le etiche della virtù

Modulo A

1- Parte istituzionale: A. Da Re, Filosofia Morale. Storia teoria, argomenti, B.Mondadori, Milano 2008

2- Analisi e commento di:

Aristotele, Etica Nicomachea, Bompiani, Milano 2000.

D.Hume, Sul sentimento morale, (appendice prima), in Ricerca sui principi della morale, Laterza, Bari 1997, pp.189-205.

E.Kant, Dei doveri dei virtuosi e dei viziosi, in Lezioni di etica, Laterza, Bari 2004, pp.278-281.

Modulo B

Nussbaum, La fragilità del bene, Il Mulino, Bologna 2011 (Introduzione alla nuova edizione; Cap.I Etica e fortuna; Parte terza :Aristotele.La fragilità della vita buona ).

H.G. Gadamer, Ermeneutica come filosofia pratica, in La ragione nell’età della scienza, Il Melangolo, Genova 1982, pp.69-90; come introduzione alla lettura di questo saggio si veda F.Bianco, Introduzione all’ermeneutica, Laterza, Bari 1998, cap.XI :Universalità dell’esperienza ermeneutica?, pp.145-166.

E.Berti, Aristotele nel Novecento, Laterza, Bari 2008.

Programma per 6 (o 5) crediti: modulo A (sarà richiesta in particolare l’analisi e commento di Etica Nicomachea;  le caratteristiche generali del tema della virtù nell’etica di  Hume e di Kant (attraverso la lettura dei saggi indicati); caratteristiche generali ed autori interessati alla  riabilitazione contemporanea dell’etica delle virtù. Per quest’ultimo aspetto gli studenti  non frequentanti  possono avvalersi di  Mordacci, Una introduzione alle teorie morali, cap V, L’etica delle virtù e il comunitarismo, pp.173-218. Come introduzione alla lettura di Etica Nicomachea gli studenti non frequentanti possono avvalersi di M. Vegetti, L’etica degli antichi, Laterza, Bari 2002

Programma per 12 (o 10) cfu : A+B

