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Titolo del corso: Percezione, Cognizione, Azione.

Lo sviluppo delle neuroscienze pone al filosofo nuovi interrogativi sul tema della cognizione. 

Il corso ha un duplice obiettivo. In primo luogo vuole approfondire il tema delle relazioni tra percezione, cognizione e azione, come filo conduttore dei principali sviluppi neuroscientifici di interesse filosofico (embodiment, empatia, percezione di spazio, oggetti, corpo, emozioni). Particolare attenzione verrà data alle scoperte dell’ateneo parmigiano relative al sistema motorio e al sistema dei neuroni mirror, un caso paradigmatico di scoperta neuroscientifica la cui risonanza ha fortemente influenzato il dibattito filosofico e psicologico sulla mente. Al contempo il corso vuole offrire allo studente gli strumenti per orientarsi all’interno del mondo delle neuroscienze, un mondo costituito da un linguaggio che - nella forma e nel contenuto - differisce da quello filosofico. 

Esame scritto: lo studente dovrà consegnare un breve scritto (c.ca3000 parole) in cui approfondirà uno dei temi trattati nel corso. La selezione del tema verrà concordata con il docente, il quale assegnerà in base ad essa una parte di testi specifici (articoli scientifici e filosofici).

Esame orale: l’esame verterà in parte sulla discussione della tesina scritta, e in parte sugli altri argomenti trattati nel corso.

Bibliografia: 

· Rizzolatti G., Sinigaglia C. (2006): So quel che fai. Il cervello che agisce e i neuroni specchio. 

· Paternoster A., (2007): Il filosofo e i sensi. Introduzione alla filosofia della percezione.

· Per la parte restante del materiale bibliografico, contattare direttamente il docente.

