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L’uomo statua:  il sistema della conoscenza in Condillac.

«Avverto, dunque, che è cosa di somma importanza mettersi esattamente nella condizione della Statua che prensiamo ad osservare. È necessario cominciare ad esistere con lei: avere un sol senso quando essa ne ha soltanto uno, acquistare solo le idee che essa acquista, contrarre unicamente le abitudini ch’essa contrae: insomma, è necessario essere ciò che essa è» (Condillac, Trattato delle sensazioni, Avvertenza al lettore). Il pensiero di Etienne Bonnot de Condillac ha costituito un punto di riferimento primario nella cultura dell’Illuminismo francese, anche per il suo contributo alla critica dell’innatismo e del razionalismo. Il corso si propone di  seguire, attraverso la lettura del Trattato delle sensazioni, il tentativo del filosofo di ricondurre ad un solo principio – anche in polemica con John Locke, che rimane comunque una delle principali fonti dell’opera – l’origine della conoscenza umana.

Modulo A:

-Antologia di brani da alcuni autori dal Rinascimento a D.Hume (i testi sono reperibili su my.unipr.it, nella sezione “Documenti” del corso) oppure: 
-Un manuale di storia della filosofia moderna a scelta tra: 
a) Storia della Filosofia diretta da M. Dal Pra, vol VII: La filosofia moderna dal Quattrocento al Seicento, Milano-Padova, Vallardi-Piccin Nuova Libraria 1999 (capitoli 1,3,7-9,13-14,16-18,20-21,23-25, 31-32); 
b) P. Rossi-A. Viano, Storia della filosofia. 3. Dal Quattrocento al Seicento, Roma-Bari, Laterza 1995 (capitoli I-XXI); 
c) N. Abbagnano, Storia della filosofia, Torino Utet, oppure Milano TEA vari anni di edizione: i capitoli dal Rinascimento a D. Hume.

Modulo B

-Condillac, Trattato delle sensazioni, a cura di Pasquale Salvucci, Bari, Laterza 1970

(ulteriori indicazioni bibliografiche saranno fornite durante il corso)

 Letture consigliate:

 - E. Garin, Introduzione, a Condillac, Trattato dei sistemi, a cura di M. Garin, Bari, Laterza 1977

- C.A. Viano, Introduzione a Etienne Bonnot de Condillac, Opere, trad. di G. Viano, Torino Utet 1976 (Classici della Filosofia).

